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Myyntiaika kesä- 
elokuu 2009 Nro 2/2009

Romanimiehet  
teemana
Tämän numeron teemana on romanimiehet ja heidän 
asemansa. Oheisessa kuvassa olevan Veijo Rantasalon 
lisäksi esittelemme Valden ja Tiukulan Mannen. 

Moottoroidulla pyörätuolilla liikkuva Valde tuntee 
kuuluvansa vähemmistöön sekä vammaisena että ro-
manina. - sivu 12.

Tiukulan Mannen tie on kulkenut romanien lasten-
kodista Pennsylvaniaan Yhdysvaltoihin. Miehen ikään 
tullut Manne Lind haluaa edelleenkin auttaa lähimmäi-
siään. 

- sivu 16.

Lehtimyyjä Veijo Rantasalo  
on tuttu näky  
Tampereen keskustassa
Tamperelainen Veijo Rantasalo kädessään nippu Romano Boodos -lehtiä on tuttu 
näky Tampereen keskustassa. Mies on tehnyt lehtikauppaa jo parikymmentä vuotta 
ihmisten kanssa ystävällisesti rupatellen. Lehdenmyynti tuo hänelle lisäansiota ja 
sosiaalista terapiaa. Leipä on tienattava monesta eri lähteestä. Rantasalo haaveilee 
paremmasta elämästä. Hän haluaisi opiskella ja saada vakituisen työn. Myös vaimon 
löytyminen on toivelistalla.

- Sivu 5
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Oppimista on opeteltava. Siksi 
jo varhaislapsuudessa saadut 
oppimiskokemukset ovat pohja 

myöhemmälle oppimiselle, itsetunnon 
rakentumiselle ja oman osaamisen 
tunteelle. Vahva suomen kielen op-
piminen, matemaattiset valmiudet ja 
hienomotoriikka ovat niitä asioita, joi-
ta lapsi tarvitsee menestyäkseen kou-
lumaailmassa. Näissä asioissa voivat 
vanhemmat harjaannuttaa lapsiaan 
jo varhaislapsuudessa leikin avulla, 
mutta viimeistään esikoulussa erilai-
sia taitoja harjoitellaan jo toden teolla. 
Siellä opitaan myös elämässä tärkeitä 
henkisiä valmiuksia, kuten sosiaalisia 
taitoja, ryhmätyötaitoja ja vuorovai-
kutusta. Pikkuhiljaa näiden taitojen 
myötä siirrytään koulumaailmaan. 

Ilman esikoulua voi siirtyminen ko-
toa kouluun olla lapselle liian radikaali 
muutos. Tästä seuraa usein väsymistä 
ja haluttomuutta koulunkäyntiin. Ro-
manilapsista vain noin kaksi prosenttia 
käy esikoulun ja siksi romanilapsilla on 
muita useammin hankaluuksia koulun-
käynnin aloittamisessa. 

Maksuton esikoulu tuo turvallisen 
keinon tehdä pehmeä lasku koulutiel-
le, jossa ensimmäiset vaiheet ovat kul-
lanarvoisia myöhemmille oppimisko-
kemuksille. Näitä valmiuksia voi myös 
ammattitaitoinen koulunkäyntiavusta-
ja auttaa kehittymään. Tampereelle on 
juuri saatu yksi romanikoulunkäyn-
tiavustaja, mutta vielä on haasteena 
tuntien riittämättömyys. Kaikki roma-
nikoululaiset eivät vielä pääse tästä 
hyötymään. Myös toimintamallit hake-
vat vielä uomiaan. Erityisen tärkeää 
olisi saada mahdollisuus romanikielen 
ja -kulttuurin opiskeluun, koska oman 
kulttuuri-identiteetin vahvistumisen 
myötä saadaan vahvat oppimisen väli-
neet eri vaiheisiin. 

Yhteiskuntamme on rakentunut 
kouluttautumisen ja osaamisen va-
raan luotujen toimeentulomahdolli-
suuksien pohjalle. Työ ja toimeentulo 
ovat oleellisia asioita taloudellisen 
riippumattomuuden ja mielentervey-
den kannalta. Luonnollisesti jokainen 
meistä toivoo näitä hyviä elämän 
eväitä lapsille. On tärkeää löytää yh-
teiskunnallisia keinoja tukea romani-

vanhempia tämän yhteisen tavoitteen 
saavuttamiseksi ja valmentaa myös 
opettajia ottamaan huomioon roma-
nikulttuuri sekä opetuksessa että ope-
tusmateriaalissa.  

Valmisteilla oleva romanipoliittinen 
ohjelma tuo tervetullutta näköalaa 
koko romaniväestön tilanteeseen ja 
antaa työkaluja toimia romaniväestön 
hyväksi. Resurssien saaminen mm. 
koulutuksen edistämiseen on erityi-
sen tärkeää. Kuntien rahoituskykyä 
on tuettava valtion rahoituksella. 
Romanipoliittisen ohjelman linjauk-
set tuovat tähän merkittävää infor-
maatio-ohjausta ja sitä kautta myös 
resurssiohjausta. Talouskriisin aihe-
uttamat säästöpaineet luovat painetta 
leikkauksiin, mutta erityisopetukseen, 
vähemmistöryhmiin tai tukipalvelui-
hin kohdistuvat säästöt eivät ole kan-
nattavia. On pidettävä huoli, että tietyt 
palvelut turvataan myös vaikeiden 
aikojen yli.  

Romaniväestön syrjintä on edelleen 
tätä päivää. Etenkin asumisessa ja 
työllistymisessä syrjintää tulee esille 
erityisen paljon. On hyvä pohtia erilai-
sia keinoja yhdenvertaisuuden edis-
tämiseksi. Mitä ei tunne, se pelottaa. 
Siksi kulttuuritietoisuuden levittämi-
nen on yksi keino tehdä romanikult-
tuuria näkyvämmäksi ja tutummaksi. 
Taide ja sen eri ilmaisumuodot ovat 
tunnetusti yhdistävä tekijä valtavä-
estön ja romaniväestön välillä. Myös 
sekä kansalliset että kansainväliset 
yhteistyömuodot yhteiskunnallisten 
toimijoiden ja romanijärjestöjen vä-
lillä, koulutus, neuvonta sekä konk-
reettiset toiminnalliset tapahtumat ja 
tiedottaminen ovat omiaan tuomaan 
romaneille tietoa omista oikeuksista, 
tuomaan eri kulttuureja lähemmäs 
toisiaan ja lisäämään valtaväestön 
myönteistä suhtautumista romanivä-
estöön.

Järjestötyötä on tuettava ja jäsen-
nettävä ja edistettävä työn verkostoi-
tumista eri yhteiskunnallisiin toimijoi-
hin ja viranomaisiin. Avoin keskustelu 
on lähtökohtana hyvinvointiin, osalli-
suuteen ja yhteistyöhön. 

leena rauHala

koulutuksen ja yhteistyön iloa

Roti 2 on romani-
nuorten työllistymis-
tä ja työmarkkinoilla 
pysymistä edesaut-
tava projekti, jossa 
nuoria kannustetaan 
suorittamaan pe-
ruskoulu loppuun ja 
hakeutumaan jatko-
opintoihin. Lisäksi 
hankkeen kautta tue-
taan perheiden arjen 
hallintaa. 

Toiminnalle on tilaus, sillä 
monen nuoren romanin 
koulutie on kuoppainen. 

Kiusatuksi joutuminen on yleis-
tä, mutta sopeutumista koulu-
ympäristöön häiritsevät myös 
toistuvat muutot uusille paik-
kakunnille. Seurauksena on, 
että tutkinnon suorittaminen 
vaikeutuu.

Hankkeen tukihenkilöt aut-
tavat ja neuvovat nuoria opin-
toihin liittyvissä kysymyksissä, 
tapaavat vanhempia ja toimivat 
yhdessä koko perheen kanssa 
nuoren koulunkäynnin edistä-
miseksi. 

– Pienillä jutuilla nuori voi 
päästä paljon eteenpäin. Tuki-
henkilö auttaa, tukee ja patistaa 
jatkamaan vaikeissa tilanteissa, 
projektissa työharjoittelua suo-
rittava Nadja Bollström sanoo.

Pääkaupunkiseudulla toimi-
van Glenn Blomeruksen mu-
kaan tukihenkilön työ on kah-
denlaista. 

– Osa nuorista tulee innok-
kaasti ohjaukseen. He tietävät, 
mitä haluavat tehdä peruskou-
lun jälkeen. Toiset taas etsivät 
omaa juttuaan.

– Kurikassa nuorilla on täh-
täin peruskoulun jälkeisessä 
elämässä ja he haluavat jatkaa 
ammattikoulussa. Myös van-
hemmat ovat aktiivisesti toi-
minnassa mukana, Päivi Huo-
tari ja Raija Koivisto kertovat.

Nuoria ja heidän vanhem-
piaan on hankkeessa mukana 
63. Tukihenkilöinä työskentelee 

Roti 2 -hanke kannustaa nuoria kouluttautumaan

säksi esiteltiin työ- ja elinkeino-
toimistojen sekä sosiaalitoimen 
perhetukipalvelujen toimintaa.

Monen romaninuoren koulu-
ura voi katketa jo peruskou-
luun. Vaikka opiskeluinto herää 
usein myöhemmin, päiväopis-
kelu ei ole helppoa, sillä per-
he ja koti pitää hoitaa. Tällöin 
vaihtoehtoiset opiskelumuodot, 
kuten oppisopimuskoulutus ja 
näyttöihin perustuvat koulu-
tukset kasvattavat houkuttele-
vuuttaan. 

– Muun muassa erilaiset kou-
lutukset, työharjoittelut ja työ-
elämävalmennukset auttavat 
pääsemään kiinni työelämään, 
kertoo työvoimaohjaaja Sari 
Koskinen-Nurmi Keski-Uuden-
maan työ- ja elinkeinotoimis-

tosta. 
Myös romanikulttuurin nä-

kyminen työpaikoilla mietityt-
tää nuoria. Kysymykset, kuten 
naisten perinneasuun pukeu-
tuminen, ovat työnantajan ja 
työntekijän välillä sovittavia 
asioita. Useimmiten näissä ei 
ole ongelmia, ellei pukeutumis-
ta ohjaa turvallisuussäädökset 
tai työasulinjaukset.

Julia Mälkki ja Anitta Jär-
velä esittelivät tukihenkilöille 
Järvenpään Auerkulman per-
hetukikeskuksen palveluja ja 
toimintamuotoja. He painottivat 
koulunkäynnin huomioimista 
perheen arkirytmissä. Koululle 
ja läksyille on varattava aikaa. 
Vanhempia kannustetaan myös 
huolehtimaan, että lapset sitou-

tuvat kouluun. 
– Tärkein työvälineemme on 

keskustelu. Lapsia ja vanhem-
pia tukemalla autamme heitä 
löytämään voimavaroja ja kei-
noja, jotka poistavat tai vähen-
tävät huolia, kuten koulunkäyn-
tiin liittyviä ongelmia, Mälkki ja 
Järvelä kertovat. Muina mene-
telminä perhetukikeskukses-
sa käytetään pelejä, tehtäviä, 
haastatteluja, luovaa toimintaa 
sekä vertaisryhmiä.

Roti 2 -hanke on Euroopan 
sosiaalirahaston (ESR) ja Ope-
tushallituksen rahoittama, hal-
linnoinnista ja koordinoinnista 
vastaa Keski-Uudenmaan kou-
lutuskuntayhtymä Keuda.

oTTo ala-nissilÄ

sekä romaneja että valtaväes-
tön edustajia.

 – Tämä on erittäin hyvä. Näin 
nuoria koskettaviin asioihin 
saadaan kummankin puolen 
näkökulmat, tukihenkilö Hele-
na Ilmonen pohtii.

työ- ja 
elinkeinotoimistot 
sekä 
perhetukipalvelut 
tutuiksi

Tukihenkilöitä koulutettiin Kes-
ki-Uudenmaan ammattiopistol-
la Järvenpäässä 23. – 24. maa-
liskuuta. Ohjaus- ja tukityön 
perusteiden täsmentämisen li-

Roti 2 -hankkeen tukihenkilöt auttavat ja neuvovat nuoria opintoihin liittyvissä kysymyksissä, tapaavat vanhempia 
ja toimivat yhdessä koko perheen kanssa nuoren koulunkäynnin edistämiseksi.
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ajattelevien, eri uskontoa ja kansan-
ryhmiä ja etnisiä taustoja edustavien 
parissa.

Ainoana koko luomakunnasta vain 
ihmisellä on taju hyvästä ja pahas-
ta, oikeasta ja väärästä. Ihmisyyteen 
kuuluu aina myös vastuu - vastuu 
koko luomakunnasta, sen hoitami-
sesta ja varjelemisesta. Se on tehtä-
vänä vaativa ja haastava. 

Ihmisyyteen kuuluu vastuu toisesta 
ihmisestä. Jos me tästä jotakin ym-
märrämme, ymmärrämme jotakin 
Jumalan valtakunnan salaisuudesta. 

Ihminen tuhoaa ja hävittää; ihminen 
rakkaudettomuudessaan ja itsekkyy-
dessään joutuu kohtaamaan oman 
rajallisuutensa, jopa kipuun ja tus-
kaan saakka. 

Silti meidät on kutsuttu pitämään 
aina esillä kristillisen toivon näkö-
kulmaa. Jumala on hyvä ja armol-
linen. Hänen tahtonsa ihmistä koh-
taan on aina hyvä. Tämän lupauksen 
alle me saamme jäädä ja jättää koko 
elämämme.

aniTa lePPÄlÄ

O
len 30-vuotias Sonja 
Lindeman ja kahden 
lapsen, Vanessa (5 v.) 
ja Mirjam (1 v.), äiti. 

Asun Turun Halisissa aviopuo-
lisoni Sepon kanssa. 

Olen syntynyt Ruotsissa, Väs-
teråsissa, josta muutimme Kes-
ki-Suomeen Viitasaarelle olles-
sani kuusivuotias. Lapsuuteni 
perheeseeni kuuluivat minun 
lisäkseni isä ja äiti sekä kol-
me siskoa ja yksi veli, eli meitä 
lapsia on yhteensä viisi. Olen 
saanut omistaa hyvän ja rakas-
tavan kodin. Siitä sain elämän 
eväitä aikuisuuteen roppakau-
palla, vaikken osannutkaan nii-
tä vielä silloin ymmärtää. Nyt 
aikuisiällä ne ovat uudelleen 
palaneet mieleeni rakentavina 
ja eteenpäin luotsaavina. 

Hyvien sosiaalisten taitojeni 
ansiosta minulla oli paljon eri-
laisia kavereita. En muista, että 
olisin koskaan tuntenut itseäni 
kavereiden seurassa erilaiseksi 
tai että olisin joutunut kärsimään 
etnisestä taustani. Suurin osa ka-
vereistani oli pääväestön lapsia. 

Missään vaiheessa kouluaika-
ni en kokenut syrjintää tai mus-
talaiseksi haukkumista joitakin 
yksittäisiä konflikteja lukuun 
ottamatta. Lapsena suurin haa-
veeni oli tulla isona opettajaksi, 
mutta jossakin vaiheessa nuo-

ruus hukutti haaveeni opetta-
jan ammatista.

lahjakas oppilas 
lopettaa opiskelun
Peruskoulun päättymisen jäl-
keen hain tietysti lukioon ja 
pääsinkin erinomaisen koulu-
menestyksen ansiosta. Mutta 
opiskelujen alkamisesta muu-
tamien päivien kuluttua sekä 
innostukseni että motivaationi 
lukio-opiskelua kohtaan ro-
mahtivat täysin. Syytä innon lo-
pahtamiseen en oikeastaan tie-
dä, vaikkakin nyt osaan nähdä, 
että minuun asetetut odotukset 
ja toiveet olivat murrosikäisen 
nuoren maailmassa liian pai-
navat.

Jätettyäni lukion ja luovut-
tuani perheeni asettamista kou-
lutustavoitteista menin talveksi 
töihin miettimään tulevaisuut-
tani ja hengähtämään hetkek-
si. Oltuani jonkun vuoden töissä 
muutamassa eri paikassa edes-
säni olikin suuri elämänmuutos 
ja muutto minulle täysin vieraa-
seen kaupunkiin, Turkuun.

Näin suuri elämän mullistus 
muutti tietysti ystäväpiiriäni, 
vaikka muutamat läheisimmät 
heistä ovat kyllä pysyneet ys-
tävinäni edelleen. Lapsena ja 
nuorena harrastin paljon eri-

laisia urheilulajeja, kuten luis-
telua ja hiihtämistä. Rakastin 
myös lukemista ja käsitöiden 
tekemistä. Nyt kahden pienen 
lapsen äitinä ainoaksi harras-
tuksekseni on kiireen keskellä 
jäänyt ompeleminen.

perheen ja lasten aika

Aikuisiällä - jos tätä nyt aikui-
suudeksi voi vielä iän puolesta 
sanoa - olen 24 tuntia vuoro-
kaudessa kotiäitinä. Suuri haa-
veeni on päästä vielä joskus ko-
keilemaan siipiäni opiskelussa 
ja haasteellisessa työssä, kun-
han lapset tästä hieman kasva-
vat. Turkuun muuttaminen uu-
disti tai paremminkin laajensi 
ystäväpiiriäni roppakaupalla, ja 
olen saanut hyviä uusia ystäviä 
edellisten lisäksi. 

Katson itseäni ulkopuolelta 
ja mietin, millainen on Sonja 
Lindeman. Luonnehdin häntä 
kiltiksi ja sosiaalisilta taidoilta-
ni erinomaiseksi. Hän on myös 
sympaattinen ja joskus jopa är-
syttävän järjestelmällinen sekä 
pikkutarkka. 

Elämäni lentävä lause on eh-
dottomasti: Jos teet jotakin, tee 
se hyvin tai älä tee ollenkaan. 
Juontaako mottoni keskenjää-
neiden opiskelujen harmitte-
lusta - mene ja tiedä. Olen kui-

Tampereen keskus-
tassa tunnetaan hy-
vin Romano Boodos 
-lehti ja sen aktiivi-
nen irtonumeromyy-
jä Veijo Rantasalo. 
Hän on myynyt lehtiä 
kaupungin keskus-
tassa jo parikym-
mentä vuotta ystä-
vällisesti ihmisten 
kanssa rupatellen. 

K
olmissakymmenissä 
oleva nainen pysäh-
tyy juttelemaan Ran-
tasalon kanssa. Hän 

on Rantasalon vanha tuttu. 
– Kuule. Et usko mitä tein. 

Keräsin adressin, että saisin 
jatkaa lehden myyntiä asemal-
la. Lähetin sen myös presiden-
tin kansliaan, kertoo Rantasalo 
naiselle. 

– Älä, ihan totta. Sepä oli 
hyvä, vastaa nainen.

Rantasalolle VR:n myöntämä 
lupa myydä Romano Boodos-
ta Tampereen rautatieaseman 
alueella on tärkeä. Hän on 
usein rukoillut, että saisi jatkaa 
myyntiä. Pari päivää myöhem-
min hän saa VR:ltä tiedon leh-
denmyyntiluvan jatkamisesta.

tamperelaiset ovat 
uteliaita 
– Yleensä ihmiset kyselevät 
romanikulttuurista, kieles-

tä ja tavoista. Yleensä he ovat 
ystävällisiä ja uteliaita. Mutta 
joskus kuulee ilkeitäkin sano-
ja. Pahinta on kun haukutaan 
mustalaiseksi. 

Hymyilevän ja ystävällisen 
miehen tuntee moni. Rantasa-
lo on kuitenkin myös romani, 
ja moni lyö häneen ennakko-
luulojen täyteisen romanilei-
man.

Romano Mission lehden 
myynti ei elätä miestä, mutta 
tarjoaa pienten ansioiden lisäk-
si sosiaalista terapiaa.

– Tässä saan jutella ihmisten 
kanssa. Se on tärkeää, Veijo 
Rantasalo sanoo. 

Rantasalo on aikaisemmin 
kärsinyt masennustiloista ja on 
saanut tähän myös lääkitystä. 
Silloin lehden myynti ja ihmis-
ten parissa oleminen oli paras-
ta terapiaa.

Rantasalo myy parhaina päi-
vinä useita kymmeniä lehtiä, 
toisinaan taas vain muutaman. 
Hän saa kaksi euroa maksavas-
ta lehdestä osan itselleen ja tie-
naa lehdellä kuukaudessa noin 
150 euroa.

Lehden myynnin lisäksi hän 
siivoaa, tekee kirpputorikeik-
kaa ja monenlaista sekalaista 
työtä, mitä onnistuu saamaan.

Veijo on käynyt peruskoulun 
ja lukion. Hänen ensimmäinen 
työpaikkansa oli Tampellassa. 
Hänellä on takanaan työhisto-
ria mm. siivoojana Tampereen 
kaupungilla ja ISS Palvelut -
siivousyhtiöllä. Nyt Rantasalo 
pyrkii irti siivoustyöstä sekä 
terveydellisistä syistä että sil-
kasta halusta parempaan. 

tavoitteena 
parempi elämä

Rantasalon haaveena on päästä 
yliopistoon tai korkeakouluun, 
suorittaa tutkintoon ja pääs-
tä vakituiseen kunnon työhön. 
Hän on pyrkinyt Järvenpään 
kristilliseen opistoon ammattiin 
valmentavalle Parempi Elämä 
-kurssille. Se valmentaa diako-
nia- ja päihdealalle, jossa hän 
saisi auttaa ihmisiä.

Tulevaisuuden ammatti on 
Veijolla vielä haussa, mutta 
päämäärä on selvä: parempi 
elämä.

elämä muuttui
uskon myötä
Rantasalon elämä muuttui, kun 
hän tuli uskoon 1984. Samalla 
jäi alkoholin käyttö. Nyt usko on 
yksi hänen elämänsä tukipila-
reista.

– Sukulaiset pyysivät minua 
helluntaiseurakuntaan. Menin 
sinne aikaani kuluttamaan, en 
tulemaan uskoon, hän kertoo.

– Mutta toisin kävi. Papin sa-
nat osuivat kohdalleen. Ihan 
kuin hän olisi puhunut minul-
le.

Nyt Veijo käy uskonnollisissa 
tilaisuuksissa monta kertaa vii-
kossa. 

– Uskonto antaa sellaisen pe-
rusrauhan, jota maailma ei voi 
antaa, hän pohtii. Hän kokee 
Jumalan auttaneen jo useaan 
otteeseen ponnisteluissa kohti 
parempaa elämää.

Hän kertoo, kuinka Jumala 
kerran auttoi häntä siivoustyös-

sä Koskikeskuksessa, että jak-
soi työpäivän loppuun. Hänen 
toisessa keuhkossaan oli vettä 
eikä hän tiennyt sitä.

Messukylän 
poikia
Rantasalo on juuriltaan tampe-
relainen, hänen lapsuudenmai-
semansa ovat Messukylässä. Isä 
oli molemmissa sodissa ja haa-
voittui vakavasti jatkosodassa. 

– Isää luultiin jo kuolleeksi, 
mutta hän eli ja heräsi kolme 
viikkoa myöhemmin sotilas-
sairaalasta, kertoo Rantasalo. 
Veijon isä teki työuransa tien-
rakennustöissä.

Veijo Rantasalo asuu vuok-
rayksiössä Hallituskadulla. Siel-
lä hän on asunut jo 20 vuotta.

Romanikulttuuri on osa hä-
nen identiteettiään. Joihinkin 
ilmiöihin hän suhtautuu kriit-
tisesti, kuten romanien väis-
tämisvelvollisuuteen ja veri-
kostoon. Hän toivoo väkivallan 
loppuvan.

työpaikkaa
vaikea löytää
Rantasalo puhuu romaneihin 
kohdistuvista ennakkoluuloista, 
jotka yhä elävät vahvasti. Nuo-
ren romanimiehen on siksi vai-
kea päästä kiinni työelämään. 
Ehkä työvoimapulasta tulee 
romanien tilaisuus. 

Romanimiehistä vain pie-
nellä osalla on töitä. Ranta-
salo veikkaa että korkeintaan 
kahdella kymmenestä. Hänen 
mielestään yksi syy tähän on 

se, että ”romanit ovat tottuneet 
tekemään kauppaa ja elämään 
eri tavalla, eikä ole opittu muu-
ta”.  Myös koulutuksen puute 
ja vapaus liikkua ovat tilanteen 
taustalla.

– Tilanne on muuttumassa ja 
seuraava sukupolvi on jo erilai-
nen, hän huomauttaa. Varsinkin 
suuremmilla paikkakunnilla, 
kuten Pirkanmaalla tai Helsin-
gin alueella, romanit tiedostavat 
koulutuksen ja ammatin tärke-
yden. Pirkanmaalla asuu noin 
1500 romania ja koko maassa 
kymmenisen tuhatta.

töihin ja 
naimisiin
Veijo Rantasalo haaveilee pa-
remmasta elämästä; säännölli-
sestä vakituisesta työstä. Sama 
haave on monella muullakin 
romanilla. Rukouksen alla va-
paalla poikamiehellä on myös 
kauniin ja hyvän vaimon löytä-
minen.

– Leipä on otettava monista 
lähteistä, hän sanoo hymyille. 
Jälleen yksi tuttu kävelee ohitse 
ja tervehtii Veijoa. 

– Kaikki minut tuntee täällä 
keskustassa, tuttuja on hirveä 
määrä. Tämä tuntuu hyvältä, 
hän toteaa ja lähtee.

– Osta lehti!, huutaa Ranta-
salo hieman myöhemmin tava-
ratalon edessä. Nuorehko mies 
pysähtyy, juttelee hetken Veijon 
kanssa, ja ostaa. Rantasalolta 
käy kauppamiehen työ.

risTo MajanieMi
TeksTi ja kuVa

Turkulainen Sonja Lindeman, kahden pienen lapsen 
äiti, haaveilee pääsevänsä opiskelemaan ja saavansa 
haasteellisen työn.

Anita Leppä-
lä on Sievin 
seurakunnan 
kirkkoherra.

Veijo Rantasalo tutulla paikalla: Tampereen rautatieaseman edustalla myymässä Romano Boodos –lehtiä.

Sonja Lindeman:
parasta elämässäni on perhe

tenkin onnellinen. Sen saavat 
minussa aikaiseksi Jumalan 
suoma elämän tasapainoisuus 
ja erityisesti lapset.

Parasta elämässäni on oma 
perhe ja kaikki ne, jotka kuu-
luvat siihen. Tulevaisuudelta 
toivon paljon ja monenlaisia 
asioita. Eniten kuitenkin toivon 

sitä, että osaisin antaa lapsil-
leni oikeanlaiset elämän eväät 
tähän maailmaan sekä kasvat-
taa heidät luottamaan Jumalan 
rakkaudelliseen huolenpitoon.

TeksTi MerTsi Ärling
kuVa Vesa aalTonen

Luomisen juhlaa

 ”Luomisen juhlaa jälleen täynnä 
on kaikki maa…” Tähän virteen 
on helppo keväällä ja kesällä 

yhtyä. Kaikki elävä ympärillämme 
luonnossa kertoo Jumalan kädenjäl-
jestä, hänen hyvyydestään. Pohjolan 
kesän herkkä kauneus on sydäntä 
särkevän koskettavaa. 

”Kun minä katselen taivasta, sinun 
kätesi työtä, kuuta ja tähtiä, jotka 
olet asettanut paikoilleen…”, sanoo 
psalminkirjoittaja. Hän hämmäste-
lee Luojan suuruutta, ihmetellen sitä 
ihastelee. Kukapa voisi selittää kaiken 
sen, mitä me saamme ympärillämme 
nähdä ja kokea. Aamukasteinen maa 
paljaiden jalkojen alla, juhannus-
ruusun tuoksu ja pääskyjen kirkkaat 
äänet, poutapilvet sinisellä taivaal-
la. Ja jossakin taivaan kirkkaudessa 
maailmankaikkeuden äärettömyys ja 
kosminen hiljaisuus. Miten osaisim-
me tästä kaikesta oikein kiittää ja 
muistaa iloita?

”Mikä on ihminen! Kuitenkin sinä 
häntä muistat. Mikä on ihmislapsi! 

Kuitenkin pidät hänestä huolen.”  Näin 
kysyy psalminkirjoittaja. On sanottu, 
että ihminen on oikeasti ihminen vain 
silloin, kun hän on yhteydessä Luo-
jaansa. Tosi ihmisyys toteutuu vain 
tässä yhteydessä. Elämän salaisuu-
desta avautuu meille tämän elämän 
aikana vain vähän. Uskon salaisuus 
avautuu vain aavistuksen verran. 

Ei tärkeää ole tietää paljon, ei tär-
keää ymmärtää kaikkea ja hakea 
kaikelle selitystä. Tärkeää on se, että 
Jumala on ja hän on hyvä. Hän, joka 
meitä muistaa. Hän, joka meistä pi-
tää huolen. Jokainen ihminen on 
äärettömän arvokas, Jumalan kuva. 
Ei tärkeää ole se, miten hyvin onnis-
tumme tässä elämässä, miten paljon 
saamme aikaan, mitä meistä jää ker-
tomaan olemassaolostamme. 

Tärkeää on se, että meillä on Ju-
mala, joka armahtaa. Tärkeää on, 
että me kaikki heijastamme tätä Ju-
malan hyvyyttä ja rakkautta toinen 
toisillemme. Lähimmäisen rakkaut-
tamme kysytään erityisesti eri tavalla 

Veijo Rantasalo matkaa kohti
parempaa elämää
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T
utkimuksessa kartoi-
tettiin työnhakijana 
olevien romanien it-
sensä, työvoimaviran-

omaisten ja työnantajien näke-
myksiä romanien työllistymisen 
esteistä ja myös keinoista, jolla 
työllistymistä voitaisiin paran-
taa. Tämä on ensimmäinen 
laajempi romanien työllisyyttä 
koskeva selvitys.

Tutkimuksen mukaan valta-
osa työnhakijana olevista roma-
neista piti työpaikan saamista 
oman tulevaisuutensa kannalta 
erittäin tärkeänä.

Tutkimuksen tulosten mu-
kaan työnhakijana olevat roma-
nit jakautuivat työllistymisen 
näkökulmasta ainakin kolmeen 
ryhmään. Ensimmäinen ryhmä 
ovat ne, joiden peruskoulu oli 
jäänyt kesken ja sen loppuun-
saattaminen on tärkeää. Toinen 
ryhmä ovat ne, joilla peruskou-
lu oli suoritettu, mutta joilla ei 
ole ammatillista koulutusta ja 
joille jatkokoulutus on tärkeää. 
Kolmas ryhmä ovat ne, joilla 
on koulutusta ja työkokemusta, 
mutta jotka tarvitsevat tukea 
erityisesti työpaikan etsinnässä 
ja työllistymisessä.

koulutus on 
väylä työelämään
Romanien vähäinen koulutus 
nousi tutkimuksessa suureksi 
huolen aiheeksi. Hyvin monella 
työnhakijana olevalla romanilla 
oli pelkästään kansa- tai perus-
kouluopinnot koulutuksena. Pe-
ruskoulu oli hälyttävän monilla 
jäänyt kesken, etenkin nuorilla. 
Kyselyn mukaan monet työttö-
mänä työnhakijana olevista olisi-
vat kuitenkin halukkaita suoritta-

maan peruskoulun päätökseen. 
Hakeutuminen esimerkiksi 

ammatillisiin opintoihin edellyt-
tää usein hyvää päästötodistus-
ta peruskoulusta. Peruskoulus-
ta jatko-opintoihin siirtyminen 
näyttää olevan monille romani-
nuorille kriittinen vaihe, jolloin 
tarvitaan erityistä kannustusta 
ja pysähtymistä oman tulevai-
suuden vaihtoehtojen pohdin-
taan. Kotien ja koulujen välinen 
yhteistyö on tärkeää. 

Hyvin monilta puuttuu myös 
ammatti. Lähes kaikkiin työteh-
täviin ja ammatteihin vaaditaan 
nykyään koulutus. Perinteiset 
romaniammatit eivät enää elä-
tä ja pelkällä peruskoulupoh-
jalla pääsy työmarkkinoille on 
monien mutkien takana. Sellai-
sia työtehtäviä ei nykyään juuri 
ole, joihin riittää pelkkä perus-
koulupohja. 

Koulutusta vaaditaan myös 
useimpiin romanien toiveam-
matteihin, joista monet liittyvät 
kasvatus-, hoiva-, kuljetus- ja 
palvelualoihin. Monilla näis-
tä ammattialoista tarvitaan 
työntekijöitä. Tämän lisäksi 
on tärkeää, että romaniväes-
tön ammatilliset valinnat myös 
laajenevat ja he kouluttautuvat 
ja hakeutuvat eri ammatteihin 
sekä korkeampiin opintoihin. 
Lahjakkuutta romaniväestössä 
varmasti riittää.

koulutus tärkeää
työpaikan saamiseksi
Työnhakijana olevat romanit 
pitivät tutkimuksen tulosten 
mukaan koulutusta tärkeänä 
oman työllistymisensä kannalta. 
Kiinnostus hakeutua koulutuk-
seen vaihtelee. Syitä voivat olla 

arkuus ja omat ennakkoluulot 
sekä vähäiset opiskeluvalmiu-
det sekä tiedon puute eri am-
mateista ja niihin vaadittavasta 
koulutuksesta. Tämä korostaa 
kouluissa annettavan opinto-
ohjauksen ja ammatinvalin-
nanohjauksen sekä opintoihin 
valmentavan koulutuksen mer-
kitystä. On tärkeää, että roma-
ninuoret osallistuvat aktiivisesti 
tällaiseen ohjaukseen. 

Myös kotien ja perheiden 
kannustava asennoituminen 
koulunkäyntiin ja ammatin 
hankkimiseen on tärkeää.

Monet romaneista hakeutuvat 
tai haluaisivat ammatilliseen 
koulutukseen vasta aikuisiäl-
lä. Monilla nuoruus on mennyt 
perheen perustamiseen tai am-
matilliset opinnot ovat jossakin 
vaiheessa keskeytyneet. Roma-
nien ammatillinen aikuiskoulu-
tus onkin selkeästi alue, jossa 
on vielä paljon kehitettävää. 

Monissa romaneille suunna-
tuissa hankkeissa on kehitetty 
toimivia aikuisille romaneille 
soveltuvia oppimista tukevia 
ja käytännönläheisiä koulutus-
malleja, joiden voi toivoa yleis-
tyvän. 

Työkokemuksen puuttumi-
nen on sekä romanien itsensä 
että työnantajien näkemysten 
mukaan toinen merkittävä este 
työllistymiselle. Se on usein 
este myös ammatilliseen kou-
lutukseen pääsylle. Työhön, 
joka kartuttaisi työkokemusta, 
on vaikea päästä ilman koulu-
tusta. Monilla työnhakijana ole-
villa romaneilla työkokemusta 
oli kertynyt työharjoittelusta 
ja lyhyistä työsuhteista. Myös 
työharjoittelupaikkojen saami-
nen on osoittautunut vaikeaksi. 

Tutkimuksen mukaan romanit 
tarvitsevat enemmän työvoima-
toimistojen tukea työpaikkojen 
etsimisessä ja työnantajien 
myönteistä asennetta työn ja 
harjoittelupaikkojen tarjoami-
sessa. 

Moni valmis 
palkkaamaan romanin 
Kokemukset työnhaussa koh-
datuista ennakkoluuloista ovat 
monille romaneille tuttuja. Vai-
keudet työpaikan saamisessa 
ovat olleet omiaan lannista-
maan koulutettujakin romane-
ja. Tässä suhteessa tarvitaan 
vielä paljon valistusta ennakko-
luulojen poistamiseksi ja myös 
tukea työelämän kynnyksen 
ylittämiseksi.

Romaneja toimii monissa am-
mateissa. Tiedotusvälineissä on 
kerrottu rohkaisevia esimerk-
kejä eri työtehtävissä toimivista 
romaneista. Monet työelämäs-
sä nyt olevat romanit korosta-
vat oman tahdon ja rohkeuden 
merkitystä työpaikan saamises-
sa. On vain uskallettava ”aukoa 
ovia”. Useat työllistyneet roma-
nit kertoivat ennakkoluulojen 
hälvenneen työpaikalla, kun on 
päässyt näyttämään, kuka on ja 
mitä osaa.

Tutkimuksessa kartoitettiin 
työnantajien näkemyksiä ro-
manien palkkaamisesta työ-
tehtäviin. Vaikka osa suhtautui 
kielteisesti, yli puolet kyselyyn 
vastanneista työnantajista oli 
valmis palkkaamaan romanin, 
kunhan koulutus ja ammatti-
taito olivat riittävät. Sellaiset 
työnantajat, joilla oli kokemus-
ta romanityöntekijöistä, olivat 
muita valmiimpia palkkaamaan 

romaniväestöön kuuluvia. Suu-
ret yritykset suhtautuivat työl-
listämiseen myönteisemmin. 

työvoimatoimistosta 
tukea työllistymiseen 
Tutkimuksen mukaan vain osa 
työnhakijana olevista roma-
neista on työvoimatoimistoissa 
tehostettujen työllistämistoi-
menpiteiden piirissä. Tämä voi 
johtua sekä siitä, etteivät työ-
voimatoimistot tarjoa riittävästi 
palveluja tai siitä, ettei työ- ja 
harjoittelupaikkoja ei ole tar-
jolla. Se voi johtua myös siitä, 
ettei palveluja haluta tai osata 
käyttää. Jotkut haastatelluista 
romaneista korostivat oman 
aktiivisuuden tärkeyttä työvoi-
matoimiston asiakkaana. 

Työvoimatoimistoilla on tar-
jottavanaan monia erilaisia 
työllistymistä tukevia palvelu-
ja. Kuitenkin niitä pitäisi tutki-
muksen tulosten mukaan kehit-
tää ottaen huomioon romanien 
hankala työllisyystilanne. Muun 
muassa työnetsijäpalvelut oli-
sivat monille tärkeitä, samoin 
työvoimatoimiston tuki työn-
haussa. Työnhakijana olevat 
romanit kokivat osallistumisen 
työvoimatoimiston tarjoamiin 
toimenpiteisiin lisänneen työ-
elämässä tarvittavia tietoja ja 
taitoja, työkokemusta ja rohke-
utta hakea työpaikkoja. 

Hannele sYrjÄ

lisätietoja: www.tem.fi. nimellä 
syrjä Hannele ja Valtakari 
Mikko, romanien pitkä matka 
työn markkinoille. Työ- ja 
elinkeinoministeriön julkaisuja 
22/2008. 

Romanien työllistymisen esteitä kartoitettiin

Vähäinen koulutus ja työkokemuksen puute 
sekä ennakkoluulot ovat keskeisiä romanien 
työllistymisen esteitä. Tämä käy ilmi viime 
syksynä julkaistusta tutkimuksesta.

roManiMiehet 
Ja paha olo
Olen tavannut paljon upeita 
romanimiehiä, auttavaisia, 
huomaavaisia, läpeensä 
rehellisiä, kohteliaita, ahke-
ria, tunnollisia eli ihmisiä, 
joita arvostan. Monet ovat 
kokeneet vaikeita asioita ja 
kuitenkin ovat kasvaneet 
ihmisinä suuriin mittoihin. 
Olen saanut myös aivan 
hämmästyttävää ystävälli-
syyttä. 

En jatka tätä ylistystä, 
vaan mielessäni on toinen-
kin asia.

Olen tavannut myös 
monia, joista olen ihollani 
tuntenut, että he voivat 
huonosti. Minulle on myös 
kerrottu, että on iso joukko 
romanimiehiä, jotka voivat 
huonosti. 

Tästä pahoinvoinnista tai 
pahanolon tunteesta ei ole 
helppo puhua. Asiaa pahen-
taa vielä miesten kuvitel-
mat, että heidän tulisi olla 
vahvoja eikä heikkoutta ja 
pahaa oloa saa näyttää.

Syvä paha olo on asia, 
joka yleensä aina hakee 
tien purkautumiseen. Ellei 
siitä puhuta, se purkautuu 
muuten.

Se voi purkautua sai-
rastumalla, päihteisiin 
turvautumalla ja muuna 
itsetuhoisuutena. Ääritilan-
teessa jopa hengen riistona 
itseltään tai toiselta. Jokai-
nen tällainen tapahtuma on 
järkyttävä onnettomuus ja 
ympäristölle kova pala.

Miesten pahan olon on 
joutunut ankarasti koke-
maan myös moni roma-
ninainen. Tämä on ehdot-
toman väärin. Yksikään 
nainen ei saisi joutua otta-
maan vastaan iskuja eikä 
hän saisi sietää sitä. 

Amnesty maailmanlaa-
juisesti ja Suomen Amnesty 
omassa maassamme on 
parin vuoden ajan kam-
panjoinut teemalla ”Joku 
raja”. Kaikilla tasoilla tulee 
toimia naisiin kohdistuvan 
väkivallan vähentämiseksi, 
myös romanien keskuudes-
sa. Omaa pahaa oloa ei saa 
purkaa toiseen ihmiseen. 
Jos joku on saanut osak-
seen väkivaltaista kohtelua, 
on tilanteeseen uskalletta-
va hakea apua.

Apua on syytä hakea 
sekä sen, joka syyllistyy 
väkivaltaisiin tekoihin, että 
sen, joka on tullut kaltoin 
kohdelluksi. Onneksi apua 
on tarjolla. Hienoja ovat 
esimerkiksi Ensi- ja tur-
vakotien toimintapisteet. 
Vaikka ne ovat erityisesti 
naisia varten, sieltä voivat 
apua ja neuvoja saada 
myös miehet. Myös roma-
nien päihdeprojekteissa on 
ihmisiä, jotka osaavat ja 

haluavat auttaa. 
Tärkeää on oivaltaa, että 

milloinkaan väkivalta ei ole 
toisen syytä. Jokaisen mie-
hen ja naisen on otettava 
vastuu itsestään, uskallet-
tava ottaa.

*   *   *   *

nÄyttely 
varokaa 
Mustalaisia!

Näyttelyt ovat mielenkiin-
toisia.
Niissä kannattaa viettää 
aikaa ja katsella ja ihme-
tellä oikein runsaasti. Mitä 
kauemmin niissä viipyy, 
sitä enemmän avautuu 
uusia asioita. Näin on myös 
näyttelyssä Varokaa mus-
talaisia.

En pitänyt ennakkoon 
näyttelyn nimestä. Enkä 
uskonut, että Luxenburgin 
kaupungin museolla olisi  
meille jotain annettavaa 
romaniasioissa. Mutta 
viihdyin näyttelyssä. Siellä 
minua opastettiin hyvin ja 
löysin mielenkiintoisia asi-
oita. Taas kerran huomasin, 
että näyttelyissä kannattaa 
käydä ja todella pysähtyä 
kunnolla. Aion käydä Ha-
kasalmen huvilassa uudes-
taankin!

Näyttely on lähellä edus-
kuntataloa, vastapäätä 
kansallismuseota, vain yli 
Mannerheimintien. Näyt-
tely on auki keskiviikosta 
sunnuntaihin 11-17 ja tors-
taisin klo 19 saakka. Varo-
kaa mustalaisia –näyttely 
on esillä elokuun loppuun 
asti. Suosittelen!

*   *   *   *

roMano Mirits

Romano Mirits -radio-oh-
jelmaa olen yrittänyt seu-
rata. Kiitos Raila Halmeto-
jalle pitkästä rupeamasta 
ohjelman tekemisessä. 
Tiedän, että jokaisen radio-
ohjelman tekemisessä on 
suuri työ. Nyt ohjelmasta 
on ottanut vastuun Tuo-
vi Putkonen. Tervetuloa!  
Sinä, Tuovi, tunnet asiat ja 
tunnet ihmiset. Saan kuul-
la mielenkiintoisia asioita 
aina sunnuntaisin kello 
17.45 (huom. uusi aika!). 
Tietokoneihmiset voivat on-
neksi kuunnella ohjelman 
myös myöhemmin www.
areena.yle.fi. Suosittelen 
muillekin!

PaaVo lounela

 – R
omanit kohtaavat 
edelleen laajamittais-
ta syrjintää Euroo-
passa. Tätä ei tule hy-

väksyä. Haasteet ovat monissa 
maissa suuret. Suomella tulee 
olla valmius toimia EU-tasolla 
romanien aseman edistäjänä 
jatkossakin, sanoi pääministeri 
Vanhanen puheessaan.

Suomessa romaneja edus-
tavat organisaatiot ovat teh-
neet pitkäjänteistä yhteistyötä 
viranomaisten ja poliittisten 
päättäjien kanssa. Romaniasi-
ain neuvottelukunnan edus-
tajat tapasivat pääministerin 
marraskuussa 2007, jolloin he 
kertoivat näkemyksistään Suo-
men romanien elinolosuhteiden 
kohentamisesta ja tarpeesta 
saada romaneja koskeva ko-
konaisvaltainen ohjelma. Sen 
jälkeen romanien elinolojen 
parantamiseksi tarvittavista 
toimista on tehty esiselvitys ja 
nyt peruspalveluministeri Paula 
Risikko on asettanut työryhmän 
valmistelemaan romanipoliit-
tista ohjelmaa. 

– Romanien osallisuuden ja 
yhdenvertaisuuden edistämi-
seksi tarvitaan kokonaisval-
taista kehittämistä, huomautti 
Vanhanen.

nuorten syrjäytymistä
vastaan taisteltava
Pääministeri nosti esille roma-
ninuoret ja heidän kuulemisen-

sa. Nuoret ikäluokat kohtaavat 
aivan toisenlaisia haasteita 
kulttuurinsa ja identiteettinsä 
ylläpitämisessä ja rakentami-
sessa, koulutuksessa ja työelä-
mässä kuin vanhemmat suku-
polvet. Nuorten syrjäytymiske-
hitystä vastaan on taisteltava 
kaikin voimin.

– Työ- ja elinkeinoministeriön 
julkaiseman tutkimuksen tulok-
set romaniväestön sijoittumises-
ta työmarkkinoille ovat tärkeitä 
ja ne tulee huomioida romani-
poliittista ohjelmaa valmistel-
lessa. Suomi tarvitsee kaiken 
työvoiman käyttöönsä väestön 
ikääntyessä. On tärkeää, että 
romanit ja työnantajat löytävät 
toisensa nykyistä paremmin, ja 
että romaniyrittäjyyttä tuetaan, 
Vanhanen sanoi.

keskustelemalla
kulttuuri näkyväksi
Suomen romanien kulttuurista 
ja sen eri piirteistä on parin vii-
me vuoden aikana keskusteltu 
aikaisempaa enemmän medias-
sa. Vanhasen mielestä on hyvä, 
että kulttuurista keskustellaan 
- vain siten se voi tulla näky-
väksi ja vakavasti otettavaksi 
osaksi suomalaista yhteiskun-
taa. Romanikulttuurin ilmiöi-
den ymmärtäminen edellyttää 
romanien historian tuntemista.

– Suomen romanit ovat suo-
malaisia ja heidän historian-
sa on osa Suomen historiaa. 
Valtiovalta arvostaa romanien 
antamaa panosta osallistumi-
sessaan Suomen sotiin 1939 
- 1945. 

– Yhteisestä ja omintakeisesta 
historiasta huolimatta Suomen 
romaneista ei ole olemassa yh-
tenäistä historian kirjoitusta. 
Ei ole mahdollisuutta tutustua 
romanien historiaan.

Hankkeesta romanien his-
torian kirjoittamiseksi on kes-
kusteltu romaniasiain neuvot-
telukunnan kanssa. Opetus-
ministeriö näyttää hankkeelle 

alustavasti vihreää valoa.
– Hanke on toteutuessaan 

historiallinen myös kansainvä-
lisesti: tiettävästi muissa Eu-
roopan maissa ei ole toteutettu 
romaniväestön historiaan kes-
kittyvää historiantutkimusta. 
Tälle työlle haluan antaa täy-
den tukeni.

Vanhasen hallitusten aikana 
on toteutettu myös muita roma-
niväestön kannalta merkittäviä 
uudistuksia. Vuonna 2005 va-
kinaistettiin lääninhallitusten 
yhteydessä toimivat alueelliset 
romaniasiain neuvottelukun-
nat. Romanien ja viranomais-
ten yhteisten rakenteiden ke-
hittämisellä on ollut merkittä-
vä vaikutus kuntien ja alueiden 
toimintaan romaniväestöä kos-
kevissa asioissa.

Tällä hallituskaudella Ope-
tushallitus on myöntänyt vuo-
sina 2008 ja 2009 valtionapua 
yhteensä 20 kunnalle 300 000 
€ romanilasten perusopetuk-
sen tukemisen kehittämiseksi. 
Valtionapua ollaan jatkamassa 
vuodelle 2010.

vähemmistöjen ääni
kuuluviin
Romaniväestön omien osallis-
tumismahdollisuuksien kehit-
täminen on Vanhasen mukaan 
ensiarvoisen tärkeää. 

– Kansallisten vähemmistö-
jen kuulemisesta poliittisessa 
päätöksenteossa tulee kan-
taa erityistä huolta varsinkin 
silloin, kun väestöryhmällä 
itsellään ei ole omia edusta-
jia edustuksellisissa elimissä. 
Olen iloinen romanitaustaisten 
ehdokkaiden osallistumisesta 
ja menestymisestä viime syk-
syn kuntavaaleissa. Kannus-
tan romaniväestöä toimimaan 
myös itse aktiivisesti myös 
perinteisen puoluetoimin-
nan ja vaalien kautta, sanoi 
pääministeri Matti Vanhanen 
kansainvälisen romanipäivän 
puheessaan.

PÄÄMINISTERI MATTI VANHANEN KANSAINVÄLISEN ROMANIPÄIVÄN SEMINAARISSA:

”Romanien syrjintää ei tule hyväksyä”
Kansainvälisen romanipäivän puheessaan pääministeri Matti Vanhanen 
nosti esille monta romaneille tärkeää asiaa. Hän puhui mm. syrjinnästä, 
romanipoliittisesta ohjelmasta, nuorista ja romanien työllisyydestä.

Tßi˛ko diives ˛eeruno mi-
nisterios Matti Vanhanen ta 
veerune folki!

Ame rikkavaha akadiives 
internationaalo romanodii-
ves. Sar ame d÷aanaha, 
dauva hin fuortuno diives 
menge saarenge. Kaan hin 
vaaguno var, te romano-
folkengo diives rikkavaha 
aro ajasaavo ˛yög tßeer ta 
amengo ma˛kar hin aprune 
˛ougaaje ta amengo iega ta 
pirane phure komuja.  

Hajuvahako ame horttas, 
so dauva diivesko merkniba 
hin. Mango d÷intata douva 
sikila menge sar Deevel hin 
parudas amengo d÷iviba. 
Amengo phurnidengo ta 
bare daadengo ta daijengo 
d÷iviba sas drouvo. Sigide 
kaalen naa sas tßi veera 
gaajengo kha˛. 

Dotta naa buut de˛˛engo 
bere˛˛i, ka Fintiko kaale 
sas panna sar dola kaale, 
so hin aune vauro themme-

RomanipäiVänä omalla Kielellä  

ta daari amengo them ta 
bu˛˛ena kaan louvo ta 
lotiba penge.
Fintiko kaale aa˛te nii-
na tßuore ta narvale ta 
rootide lotibosko stedos, 
kai hleppuvenas lengo 
kentensa te aa˛˛en lolle 
ta kai lenas siila tamlo ta 
˛ielo rassako tiijake.
Lengo komunisko hortti-
ba sas gaajengo pieren-
go teelal.

Akadiives aro kamlo 
Fintiko them, meen hin 
it horttibi sar gaajen ta 
amengo komunisko vee-
ra hin apruno ta baaro. 
˛ougaaje dena menge 

veera ta pattin. Daha 
paarkiba Deeveleske 
datta! Kaan hin amengo 
var, te aaven neer ta  
pa˛˛al ta den tßeta-
nothaaneske, so ame 
kaale kokares iegavaha, 
amengo nisja ta d÷aanibi 
ta komunisko tßalibosko 
fiiniba, saaro d÷ivibosko 
d÷oor so hin tessudas 
aro drouve aa˛˛ibi, so 
ame hin liijommas Dee-
velesta. 

Latßo romanofolkengo 
diives! 
Paarkiba ta Aa˛˛en 
Deuleha!

Päätoimittaja Tuula Åkerlund tervehti kansainvälisen 
romanipäivän juhlassa romanikielellä pääministeri Matti 
Vanhasta ja juhlaväkeä.
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Vanhempien ero 
vaikuttaa aina lap-
siin. Se, kuinka ero 
vaikuttaa ja kuinka 
lapsi tuo sen ilmi, 
vaihtelee. Tähän vai-
kuttaa mm. lapsen 
ikä ja temperamentti, 
aiemmat kokemuk-
set, perheen tilanne, 
onko lapsella läheisiä 
aikuisia tukenaan, 
oliko ero yllätys, 
kuinka vanhempien 
ero hoidetaan ja se, 
kuinka vanhemmat 
voivat. Seuraavassa 
Mannerheimin Las-
tensuojeluliiton net-
tisivuilta koottua tie-
toa ja ohjeita, kuinka 
lapsia voi auttaa, kun 
vanhemmat eroavat.

l  On hyvä, jos vanhemmat 
voivat yhdessä kertoa lapselle, 
että he eroavat. On tärkeää ko-
rostaa sitä, että ero on aikuis-
ten välinen asia ja päätös, joka 
ei johdu lapsista eivätkä lapset 
mitenkään olisi voineet vaikut-
taa asiaan.

l  Lapset usein syyttävät jolla-
kin tavoin itseään vanhempien-
sa erosta: ”Isi ei olisi lähtenyt, 
jos minä olisin kiltimpi.” Onkin 
tärkeää vakuuttaa lapselle ker-
ta toisensa jälkeen, että hän ei 
ole syynä vanhempiensa eroon. 
Lapsen on tärkeä tietää, että 
vaikka vanhemmat eivät enää 
asu yhdessä, he molemmat ra-
kastavat edelleen lasta ja ha-
luavat olla hänen kanssaan ja 
huolehtia hänestä. 

l Kerro lapselle rehellisesti ja 
hänen ymmärtämällään taval-
la, kuinka arki konkreettisesti 
muuttuu, esim. kuka muuttaa 
ja minne. Aluksi kysymykset 
voivat olla vanhemmallekin 
epäselviä. Lapselle voi kertoa, 
ettei vanhempi itsekään tiedä 
vielä vastausta kaikkeen, mut-
ta selvittää asiaa ja kertoo sen 
sitten lapselle.

l Rohkaise lasta puhumaan 
tunteistaan. Joskus tunteista 
on helpompi puhua esim. tari-
nan tai leikin avulla. Voit kertoa 

tarinan vaikkapa hiiriperhees-
tä vastaavassa tilanteessa ja 
kuvata, mitä hiirilapsi pohtii ja 
pelkää. Voit kysellä lapsen aja-
tuksia: ”Miltä arvelet, että hiiri-
pojasta tuntuu? Rakastavatko-
han hänen molemmat vanhem-
pansa häntä edelleen?”

l Anna lupa lapsen tunteil-
le ja kysymyksille. Kerro, että 
kaikki tunteet ovat normaaleja 
ja hyväksyttyjä. Voit sanoittaa 
tunteita lapsen avuksi: ”Näen, 
että olet surullinen. Haluatko 
puhua siitä?” Yhdessä voidaan 
myös miettiä keinoja tulla toi-
meen vaikeiden tunteiden 
kanssa ja sietää niitä, esim. 
liikunta, keskustelu, kirjoitta-
minen, maalaaminen, musiikki, 
itkeminen, mukavien asioiden 
tekeminen, hieronta, läheisyys. 
Vaikka tunteet ovat sallittuja, 
niiden vallassa ei voi tehdä mitä 
vain, esim. toisten ihmisten ja 
esineiden vahingoittaminen on 
kiellettyä.

l Useimmat lapset esittävät 
kysymyksen miksi: Miksi teidän 
piti erota? Siihen kannattaa va-
rautua ja vastata huolella. Vas-
taus jää lapsen muistiin, hän 
pohtii sitä vielä monta kertaa 
ja se voi muokata vahvasti hä-
nen asenteitaan, esim. milloin 
on sopivaa erota.

l Yhdessä voidaan jutella sii-
tä, minkälaista lapsella ihan 
konkreettisesti on kumman-
kin vanhemman luona: kuinka 
sinne mennään, mitä leluja ja 
huonekaluja siellä on, missä 
lapsi nukkuu, missä syödään, 
onko lapsella oma huone, onko 
lähellä kavereita?

l Muutoksen keskellä on tär-
keää pitää kiinni lapselle tu-
tuista arkipäivän rutiineista ja 
rytmistä.

l Lasta helpottaa, jos muutok-
sista huolimatta jotkut asiat py-
syvät muuttumattomina, esim. 
koti, koulu, päiväkoti, kaverit, 
leikkipiha, harrastukset ja suh-
teet läheisiin ihmisiin, esim. 
yhteys toisiin isovanhempiin ei 
katkea eron vuoksi.

l Älä mustamaalaa lapselle 
hänen toista vanhempaansa, 
vaikka tunteesi häntä kohtaan 
olisivat minkälaiset tahansa 
- pura omat vaikeat tunteesi 
jonkun toisen aikuisen kanssa. 
Kunnioita ja tue lapsen suhdet-
ta toiseen vanhempaansa. Lap-
sen on saatava säilyttää myön-
teinen mielikuva molemmista 
vanhemmistaan. 

l Jos toinen vanhempi mus-
tamaalaa sinua lapsellesi, eikä 
hänen kanssaan asiasta pys-

ty keskustelemaan, tilanne on 
hankala sekä sinulle että lapsel-
lesi. Tarvittaessa voit olla asias-
sa yhteydessä lastensuojeluvi-
ranomaiseen ja kertoa hänelle, 
että olet huolissasi siitä, kuinka 
tilanne vaikuttaa lapseesi. Pyy-
dä ex-puolisoasi lopettamaan 
haukkumisesi lapselle, vetoa 
lapsen etuun. 

l On hyvä sopia mahdollisim-
man säännöllisistä tapaamisis-
ta ja tehdä niistä sopimus, jon-
ka lapsikin tietää.

l Aina ei toisen vanhemman 
koti ole turvallinen esim. väki-
valtaisuuden tai päihdeongel-
man vuoksi. Lasta voi pelottaa 
vanhemman luo meneminen. 
Lasta ei voi pakottaa toisen 
vanhemman luokse, hänen tur-
vallisuuttaan ei saa vaarantaa. 
Tällaisissa tilanteissa tarvitaan 
lastensuojeluviranomaisten 
apua.

l Kun lapsi tulee luoksesi toi-
sen vanhemman luota, hän voi 
vaatia aikaa ja kärsivällisyyttäsi 
sopeutuakseen taas toiseen ko-
tiinsa. Puhelut, sähköpostivies-
tit ja poissa olevan vanhemman 
valokuva auttavat pitämään yh-
teyttä yllä erossa oltaessa.

l Jos lasta tapaa harvoin, 
voi tulla houkutus viettää aina 

huippuerityisaikaa, kun koh-
dataan. Lapselle itselleen on 
yleensä tärkeämpää jakaa 
tavallista arkea vanhemman 
kanssa, tehdä yhdessä ihan ta-
vallisia mukavia asioita, esim. 
pyöräillä, käydä uimassa, val-
mistaa ruokaa, ulkoilla, katsoa 
tv:tä, jutella. Myös järkeviä ja 
turvallisia rajoja tarvitaan. 

l Vanhempien erosta on hyvä 
kertoa esim. päiväkodin ja kou-
lun opettajalle, jotta he tietävät, 
että lapsella voi olla vaikeaa ja 
osaavat tukea tätä.

l Vanhemman on tärkeä huo-
lehtia sekä itsensä että lapsen-
sa hyvinvoinnin perustoista: ul-
koilla, liikkua, syödä ravitsevaa 
ruokaa sopivasti, nukkua riittä-
västi, tavata ystäviä, tehdä asi-
oita, jotka tuntuvat mukavilta. 

l Useimmat vanhemmat hyö-
tyvät ammatillisesta keskuste-
luavusta erokriisissään. Se voi 
auttaa mm. jaksamaan ottaa 
lapsen etua paremmin huomi-
oon. Asioiden jakaminen omien 
läheisten kanssa on myös hel-
pottavaa. Useilla paikkakunnil-
la järjestetään ryhmiä eronneil-
le vanhemmille. Apua tarjoavia 
tahoja ovat mm. oman paikka-
kunnan sosiaali- ja terveystoi-
mi, seurakunta, eri järjestöt ja 
yksityiset psykoterapeutit.

V
anhemmat voivat lie-
vittää lapsen ahdis-
tusta ja auttaa häntä 
sopeutumaan muu-

tokseen. Lapsen tunteet voivat 
olla ristiriitaisia: suru, pelko, 
pettymys, epäluottamus, turvat-
tomuus, raivo, viha, ikävä, syyl-
lisyys, joskus myös helpotus.

Aikuinen voi eron hetkellä 
käydä itse lävitse yhtä elämän-
sä vaikeinta vaihetta. Vaatii 
herkkyyttä ja lapsen todellis-
ten tarpeiden näkemistä, jotta 
voi asettua lapsen asemaan ja 
auttaa häntä. Tämä on vaikeaa: 
vanhempi ei välttämättä tahdo 
tai jaksa nähdä lapsensa surua. 

Elämä jatkuu 
vaikeuksista 
huolimatta
Vanhemman ei tulisi käyttää 
lasta oman ahdistuksen purku-
kanavana, vaan luoda lapselle 
uskoa siihen, että vaikeuksista 
huolimatta elämä jatkuu. Lap-
si tarvitsee turvallisuutta, rak-
kautta ja mahdollisuutta puhua 
tunteistaan ja huolistaan. Ai-
kuisten velvollisuus on turvata 
lapselle riittävän turvallinen 
lapsuus. Lapselle saa kertoa, 
että on itsekin surullinen ja vä-
lillä itkettää, mutta omia vaikei-
ta tunteita tulee käsitellä toisen 
aikuisen kanssa. 

Käytännössä vanhempi on 
erokriisin keskellä usein erilai-
nen kuin tavallisesti: ehkä hil-
jaisempi, ärtyneempi, itkuisem-
pi. Lapselle on tärkeää sanoa, 

Lasta tuettava vanhempien erossa

mutta tosi. On luonnollista, että 
sekä vanhempi että lapsi hai-
kailee välillä vanhaan. Usein 
lapset ja joskus vanhemmat-
kin haaveilevat pitkään, että 
vanhemmat vielä palaisivat 
yhteen. Muistot ja haaveet ovat 
tärkeitä. Uuteen tilanteeseen 

sopeutumista kuitenkin hel-
pottaa se, että pyrkii elämään 
tässä ja nyt, rakentaa mahdol-
lisimman hyvää uuttaa elämää 
niistä aineksista, jotka nyt ovat 
käytössä. Jatkuva väliaikaisuu-
den olo syö tunnetta elämän 
hallinnasta. 

rostetun kilttejä ja toivoa, että 
se saa vanhemmat palaamaan 
yhteen. He saattavat heräillä 
keskellä yötä, vastustaa nukah-
tamista, nähdä pahoja unia, 
taantua kehityksessään, esim. 
kastella öisin ja päivisin tai pu-
hua vauvamaisesti. 

He voivat menettää ruokaha-
luaan tai syödä enemmän kuin 
yleensä, olla aggressiivisia ja 
saada raivokohtauksia tai itkeä 
ja marista sekä olla ärtyisiä. He 
saattavat vetäytyä muiden lasten 
seurasta, leikkiä ilottomasti tai 
raskaasti tai tuoda leikkiin ag-
gressiivisia hahmoja. He voivat 
pelätä menettämistä ja vanhem-
masta eroon joutumista tai oireh-
tia päänsäryllä tai vatsakivuilla.

Kouluikäinen ymmärtää jo 
paremmin eron tosiasiana ja 
sen kokonaistilanteen, esim. 
eroon johtaneita syitä. Hän on 
usein lojaali molemmille van-
hemmilleen ja häntä hämmen-
tää, jos vanhemmat riitelevät 
hänestä ja hänen kasvatuk-
sestaan tai pyrkivät lahjomaan 
häntä omalle puolelleen. 

Kouluikäinen saattaa osoittaa 

surua menettämisestä, esim. it-
keskellä, kokea arvottomuutta, 
tunnetta siitä, että hänet on hy-
lätty. Hän voi pelätä joutuvansa 
eroon molemmista vanhemmis-
taan, esim. lastenkotiin tai tuu-
mia, etteivät vanhemmat enää 
jaksa huolehtia tai olla kiinnos-
tuneita hänestä.

Teini-ikäinen  
voi hävetä eroa
Teini-ikää lähestyvä lapsi ha-
luaa olla mahdollisimman sa-
manlainen kuin kaverinsa ja 
vanhempien ero voi aiheuttaa 
häpeää. Lapsi ei ole samalla ta-
voin riippuvainen vanhemmis-
taan kuin nuorempana ja hän 
voikin paeta kodin vaikeuksia 
harrastuksiin ja ystävien pa-
riin. Varhaisteini tai teini-ikäi-
nen saattaa hakeutua uusiin 
harrastuksiin, jotka voivat olla 
jännittäviä ja jopa vaarallisia ja 
jotka tarjoavat mahdollisuutta 
hakea hallinnan ja onnistumi-
sen tunteita. 

Hän saattaa haluta suojella 
ja puolustaa vanhempiaan tai 

käyttää tilannetta hyväkseen, 
syyllistää ja manipuloida van-
hemmat toimimaan mielensä 
mukaisesti. Hän voi osoittaa 
kiukkua ja vihaa toiselle tai mo-
lemmille vanhemmille, arvos-
tella etenkin sitä vanhempaa, 
jonka kokee syylliseksi eroon, 
kyseenalaistaa vanhempien-
sa moraalia ja vastuullisuut-
ta. Hän saattaa purkaa pahaa 
oloaan ja samalla pyytää siihen 
apua vastuuttomalla käytök-
sellä, esim. näpistelemällä ja 
valehtelemalla. 

Hän voi oirehtia päänsäryllä 
tai vatsakivuilla etenkin vai-
keimmilla hetkillä tai hän voi 
kokea hankalaksi solmia suh-
teita vastakkaiseen sukupuo-
leen; etenkin tytön voi olla vai-
kea luottaa poikiin.

Lasten oireet usein häviä-
vät tai ainakin lievenevät, kun 
erovaiheen tasaantumisesta on 
kulunut noin vuosi. Erityises-
ti, jos lapsen oireet ovat hyvin 
voimakkaita, pitkittyvät tai häi-
ritsevät kohtuuttomasti lapsen 
elämää, on hyvä hakea lapselle 
ammatillista apua esim. neuvo-

lan tai kouluterveydenhuollon 
kautta. Tämä on hyvä tehdä 
myös silloin, kun vanhempi ei 
omassa pahassa olossaan jaksa 
olla lapsensa tukena siten kuin 
haluaisi. Tällöin myös muut 
lapselle tärkeät aikuiset, esim. 
isovanhemmat tai kummit, ovat 
lapselle tärkeä tuki. 

Lapsen saatava 
surra yhdessä
Eniten lapsi kaipaa yhteistä 
asioiden jakamista, yhdessä 
suremista. Suuri osa lapsista 
selviää erosta ilman ulkopuo-
lista tukea. 

Ensimmäiset vuodet eron jäl-
keen voivat olla vanhemmalle 
hyvin haastavia. Arkea ja sen 
kysymyksiä ei voi jakaa toisen 
aikuisen kanssa, työssä käyn-
nin lisäksi on jaksettava yksin 
hoitaa koti ja lapset, lasten käy-
tös on tavallista haastavampaa, 
arjesta puuttuu romantiikka ja 
erotiikka, voi olla taloudellisia 
huolia. 

Vanhempi, joka tapaa lap-
siaan harvemmin, voi kokea 

suurta tuskaa ja ikävää yhtei-
sen arjen menettämisestä. On 
hyvin yleistä miettiä silloin, 
oliko eroratkaisu sittenkään 
oikea. Hyvät muistot ja ikävä 
entiseen voivat yllättää voi-
makkaana vielä usean vuoden 
jälkeen.

Vanhempien ero ei väistä-
mättä aiheuta lapselle ongel-
mia myöhemmin elämässä. 
Vaikeasta tilanteesta selviämi-
nen yhdessä välittävien aikuis-
ten avulla voi lopulta kasvattaa 
lapsesta entistä vahvemman ja 
kypsemmän. Se voi luoda lap-
selle kokemuksen siitä, että elä-
män vaikeita asioita voi kohda-
ta ja niistä voi selvitä. 

Vaikeista tunteista huolimat-
ta kenenkään ei tarvitse luopua 
omanarvontunteestaan tai itse-
kunnioituksestaan. Tämä kas-
vattaa itseluottamusta, uskoa 
elämään ja omaan selviämiseen 
muissakin elämän haasteissa. 
Parhaassa tapauksessa ero on 
lopulta lapselle kasvun mahdol-
lisuus. On myös erotilanteita, 
joita lapsi toivoo ja jotka hel-
pottavat lapsen elämää.

että se ei johdu lapsesta. Lapsi 
syyllistyy asioista, joista ei pu-
huta avoimesti ja luulee, että 
vika on hänessä. Voit sanoa: 
”Äiti on nyt surullinen, mutta 
se ei johdu sinusta.”

Vanha viisaus ”Hyväksy asiat, 
joita et voi muuttaa” on kipeä, 

Kuinka helpottaa lapsen elämää?

Itkua, raivokohtauksia, 
vatsakipua
Etenkin pienet lapset, jotka 
eivät osaa vielä kuvata vaikei-
ta tunteitaan sanoin, saattavat 
tukahduttaa vaikeat tunteensa, 
lohduttaa vanhempaa, olla ko-
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Helsingin kaupunki tarjoaa eri-
tyistukea romaneille, jotka ha-
luavat kouluttautua ja sijoittua 
kaupungin töihin. Tuki on tar-
koitettu lähinnä helsinkiläisille 
romaneille.

Kaupunki auttaa oppisopi-
mus- ja rekrytointikoulutuksiin 
liittyvien harjoittelupaikkojen 
löytämisessä, kun kyseessä on 
romanihakija. Työvoimapulan 
takia Helsingin kaupunki kou-
luttaa itse työntekijöitä tule-
viin tarpeisiinsa. Koulutuksen 
jälkeen työpaikka kaupungin 
tehtävissä näyttää siksi toden-
näköiseltä.

Oppisopimuskoulutuksen 
kautta voi opiskella esimerkik-
si lähihoitajaksi, nuoriso- ja va-
paa-ajan ohjaajaksi, catering-

alalle sekä liikunnanohjaajaksi. 
Asioidessaan työvoimatoimis-
tossa romanin tulee mainita 
halustaan työllistyä Helsingin 
kaupungille. Hänelle voidaan 
tarjota tukityötä tai työharjoit-
telua. Tällaisen työharjoittelun 
kautta voi löytyä työpaikka op-
pisopimiskoulutukseen. Mah-
dolliselle työnantajalle voi ker-
toa, että osa palkasta voidaan 
saada työvoimatoimiston kaut-
ta esimerkiksi palkkatukena.

Rekrytointikoulutus on lyhyt-
tä, muutamasta kuukaudesta 
kahteen vuoteen kestävää kou-
lutusta.

Romani hakee koulutukseen 
sähköisen työnhaun eli e-rek-
ryn (www.helsinkirekry.fi) 
kautta. Rekrytointikoulutuksen 

kautta voi hakeutua muun mu-
assa sosiaali- tai catering-alalle. 
Esimerkiksi catering-koulutus 
voidaan luoda oman ryhmän 
romaniopiskelijoille.

Halutessaan työllistyä Helsin-
gin kaupungille romanin tulee 
ottaa yhteys Etelä-Suomen lää-
ninhallitukseen Malla Laitiin 
(malla.laiti@laaninhallitus.fi) 
sen jälkeen, kun on hakenut 
koulutuspaikkaa. Laiti ilmoittaa 
romanihakijan nimen eteen-
päin kaupungille, jotta romani-
hakijan tiedot voidaan poimia 
muiden hakijoiden joukosta.

lisätietoja oppisopimus- 
ja muusta koulutuksesta 
www.helsinkirekry.fi.

Mestarikansanlaulaja Hilja 
Grönfors sai vuoden 2008 

Etno-Emman. Palkintoraatia 
säväytti Grönforsin vahva, aito 
perinnetunnelmointi, oman 
heimonsa lauluvibraatto sekä 
”omiensa” tekstiaiheet. 

Suomen Ääni- ja kuvatal-
lennetuottajat ry (ÄKT) jakoi 
vuoden 2008 Emma-palkinnot 
maaliskuussa Emma-gaala-
konsertissa. Emmat jaettiin 23. 
kerran.

Hilja Grönfors on laulanut 
lapsesta asti. Rakkaus ja suuri 
kiinnostus romanien perintee-
seen ja erityisesti musiikkiin 
johti siihen, että Hilja aloitti jär-
jestelmällisen laulujenkeruun. 

Tuhansien ajokilometrien jäl-
keen Hiljalle on kertynyt jo tois-
tasataa Suomen romanien lau-
lua. Tällä ensimmäisellä omal-
la levyllään hän yhdessä Latšo 

Džinta -yhtyeen kanssa esittää 
lauluaarteistosta 14 kappaletta. 
Laulujen keskeisiä aiheita ovat 
sydämen riemut ja murheet 
sekä hevosilla kulkeminen.

Latšo Džintan jäsenet ovat 
tuttuja monista yhtyeistä - 
edustavathan he suomalaisen 
nykykansanmusiikin kärki-
kaartia. Phurane Mirits -albu-
milla vierailevat Maria Kala-
niemi haitarissa sekä Olli Varis 
mandoliinissa.

Miten toimin, että voin parhai-
ten auttaa romaniasiakastani? 
Neuvoja tähän viranomaisten 
kysymykseen Etelä-Suomen 
läänihallituksen alueellinen 
romaniasiain neuvottelukunta 
(Aronk) on antanut monta ker-
taa. Viime vuonna koulutusta 
romaniasioihin sai noin 2100 
viranomaista.

Viranomaisia on koulutet-
tu eri oppilaitoksissa, työvoi-
ma- ja elinkeinotoimistoissa, 
terveydenhoitoalan laitoksissa, 
kouluissa ja poliisikoulussa. He 
ovat saaneet työkaluja omaan 
työhönsä, jotta he voisivat koh-
data romaneja asiakassuhteis-
sa niin, että siitä olisi todellista 
hyötyä romaneille.

On ollut yllättävää, miten 
vähän tavalliset suomalaiset 

viranomaiset tietävät roma-
neista. Siksi kouluttaminen on 
nähty hyvinkin tarpeelliseksi.

Tästä kertoo esimerkiksi pa-
laute, joka tuli poliisikoulusta: 

- Nykyään pysäytän romanin 
ajaman auton vain silloin, kun 
huomaan siihen todellista tar-
vetta. Olen oppinut näkemään 
myös romanit yksilöinä.

Romanilasten koulunkäyn-
tiä tuetaan Etelä-Suomen alu-
eella. Opetushallitus myöntää 
valtionavustusta hankkeisiin, 
joiden tavoitteena on romani-
lasten koulunkäynnin tukemi-
nen. Etelä-Suomen romaniasi-
an neuvottelukunta on mukana 
näissä hankkeissa, joita on mm. 
Helsingissä, Vantaalla, Kouvo-
lassa ja Imatralla.

Alueellinen romaniasiain neu-

vottelukunta on myös mukana 
lasten kouluneuvotteluissa, jos 
vanhemmat niin toivovat.

Etelä-Suomen Aronk ja val-
takunnallinen romaniasiain 
neuvottelukunta neuvottelevat 
Helsingin yliopiston opetta-
jainkoulutuslaitoksen kanssa 
tavoitteena saada luokanopet-
tajien koulutukseen oma osio 
romanikulttuurille.

paikallisia
romanityöryhmiä
Lääninhallituksen aloitteesta on 
perustettu paikallisia romani-
työryhmiä Lahteen, Vantaalle, 
Haminaan, Lappeenrantaan ja 
Imatralle. Niissä kunnan viran-
omaiset ja paikalliset romanit 
yhdessä miettivät, miten tukea ja 

auttaa romaneja osallistumaan 
yhä enemmän koulutukseen ja 
kaikenlaiseen osallistumiseen 
oman kunnan alueella. Tällainen 
työmuoto on todettu hyväksi, sil-
lä näin voidaan vaikuttaa oman 
paikkakunnan tarpeisiin.

Lääninhallituksen toimialu-
eella on järjestetty erilaisia 
romaniasioita koskevia neuvot-
teluja. Muun muassa Helsingin 
kaupungin kanssa neuvotellaan 
neuvolatyön kehittämisestä ro-
maniasiakkaiden tarpeita vas-
taavaksi. Neuvolatyöntekijät 
voisivat ajoissa huomata puut-
teita romanilapsen kehitykses-
sä ja koulunkäyntiin liittyvissä 
asioissa.

Helsingin kaupungin kanssa 
on myös neuvoteltu romanien 
työllistymisen edistämisestä 

kaupungin työtehtäviin. Tästä 
aiheesta on erillinen juttu tässä 
lehdessä.

Etelä-Suomen romaniasiain 
neuvottelukunnan työntekijöi-
den tietämystä käytetään mm. 
seuraavissa yhteistyöelimissä: 
Opetushallituksen koulutustii-
min ohjausryhmä ja Opetushal-
lituksen valtionavustushank-
keen ohjausryhmä, Sosiaali- ja 
terveysministeriön romaniasian 
neuvottelukunta ja työjaosto, 
Helsingin diakoniaopiston Tem-
po-projektin ohjausryhmä, Hel-
singin kaupungin tasa-arvo- ja 
yhdenvertaisuusasioiden koor-
dinaatioryhmä sekä Sosiaali- ja 
terveysministeriön romanipoliit-
tisen ohjelman ohjausryhmä.

Malla laiTi

etelä-suomen alueellisen Romaniasiain neuVotteluKunnan Kuulumiset:

Viranomaiskoulutusta ja neuvotteluja

helsingin kaupunki auttaa romaneja työllistymään

Hilja Grönfors 
palkittiin mu-
siikistaan Etno-
Emmalla.

Vuoden etno-emma 
hilja Grönforsille

Lastenkodissa kas-
vanut Tuulikki Roini-
nen muistelee lap-
suuttaan, johon liittyi 
hylkäämisen koke-
muksia. Maailman 
kultaisimman hoita-
jan lähtö lastenkodis-
ta on jäänyt mieleen 
erityisen kipeänä 
muistona.

O
lin kuukauden ikäinen, 
kun jouduin Sipoon 
Martinkylässä sijait-
sevaan lastenkotiin. 

Äitini oli liian nuori huoltajaksi, 
ja siksi joutui luovuttamaan mi-
nut pois. Sosiaaliviranomaisten 
mielestä viisitoistavuotias ei ol-
lut sopiva kasvattamaan pientä 
lasta. Aikakausi oli myös po-
liittisesti ja yhteiskunnallisesti 
kehnoa. Elettiin yhteislakon 
aikaa vuonna 1956. 

Olin noin nelivuotias, kun 
mieleni alkoi tallentaa erilaisia 
tapahtumia. Muistan niitä yhä. 
Istuin monet kerrat kotimme 
rappusilla ja mietin maailman 
menoa ja joutumistani lasten-
kotiin. Mietin, miksi minä kas-
van tällaisessa ympäristössä, 
miksi meitä on niin paljon. Jo-
kaisella oli niin kiire, eikä ku-
kaan kiinnittänyt minuun huo-
miota. Olin niin monet kerrat 
yksin ja peloissani. Vaikka olin 
vasta lapsi, tiesin, mitä ympä-

ristössä tapahtuu. Meitä lapsia 
oli todella paljon ja kaikki tuli-
vat hyvin samanlaisista lähtö-
kohdista.

Luoja oli antanut minulle 
kuitenkin jotain, mikä kiehtoi 
monia hoitajia. Sain huomiota 
ja näennäistä rakkautta enem-
män kuin moni muu. Lastenko-
dissa me jouduimme kohtaa-
maan kuitenkin monenlaisia 
hylkäämiskokemuksia.

katsekontakti
häiriintyy
Paljon puhutaan katsekontak-
tin vaikutuksesta lapsen kehi-
tykseen ja luottamusprosessiin. 
Meitä lastenkodin lapsia hoiti-
vat niin monet silmäparit, että 
katsekontakti häiriintyi auto-
maattisesti. Me emme saaneet 
koskaan sitä pysyvää, tuttua 
ja turvallista katsetta. Koke-
akseen turvallisuuden tunteen 
lapsi tarvitsee yhden tai kahden 
ihmisen toistuvan katseen. Me 
saimme tietenkin monenlaisia 
katseita, riippuen siitä, millä 
päällä hoitajat sattuivat ole-
maan.

Olin uskaltanut kiintyä maa-
ilman kultaisimpaan hoitajaan, 
Anja Miettiseen. Minun mieles-
täni hän oli maailman kaunein 
ihminen ja hänellä oli kaikkein 
ihanimmat hiukset. Hän tuli 
muuttamaan monien meidän 
lasten elämää sekä positiiviseen 
että negatiiviseen suuntaan. 
Sitä en vielä silloin tiennyt.

Olin vain kuukauden ikäinen, 

kun Anja Miettinen tuli hoita-
maan meitä lastenkotiin. Jos-
tain syystä hän kohdisti minuun 
enemmän huomiota kuin mui-
hin. Hän kasvatti meitä erityi-
sellä rakkaudella. Mitä enem-
män hän antoi meille huomiota, 
sitä enemmän omassa lapsen 
maailmassani alkoi tapahtua 
sisäisiä murtumisia ja pienoista 
kiintymystä. Voinko ja uskallan-
ko todella kiintyä? Niinhän mo-
net muutkin olivat luvanneet, 
mutta sitten lähteneet. Miten 
hän tekisi poikkeuksen?

Lapsi on kuitenkin niin kum-
mallinen persoona, että hänen 
sisäiset muurinsa murtuvat 
ja sulavat hänen ympäriltään 
silloin, kun hän kokee jonkun 
aikuisen rakkautta. Anja vei 
minua kotiinsa. Se oli elämäs-
säni suuri asia. Näin silloin 
ensimäistä kertaa perheen elä-
mää lastenkodin ulkopuolella. 
Kun muut lapset nukahtivat, 
hän tuli monesti luokseni, otti 
syliinsä ja vei omalle puolel-
leen. Silloin minä sain nukkua 
maailman ihanimman hoitajan 
vieressä. Kuitenkin aamun tul-
len huomasin aina herääväni 
omasta vuoteestani. Se oli ken-
ties suurinta rakkautta, mitä 
siihen mennessä olin saanut 
kokea.

anja-täti, sinä
lähdet pois!
Tuli kuitenkin se päivä päivien 
joukossa, jolloin olin kasvokkain 
sen todellisuuden kanssa, että 

lapsuuDenmuisto lastenKoDista:
anja-tädin lähtöä en unohda ikinä

Anja-täti lähtee pois. Korvissani 
ei soinutkaan muuta. Anja-täti, 
sinä lähdet pois! Sinähän lupa-
sit rakastaa minua aina! Miksi 
teet tämän? En voinut millään 
ymmärtää, mistä oli kysymys 
ja kuinka tämä oli mahdollis-
ta. Nämä ajatukset pyörivät 
päässäni, enkä tajunnut enää 
mitään, mitä ympäristössäni 
tapahtui. Syvällä sisimmässäni 
tiesin, että Anjan lähtö on tot-
ta.

Sitten tulivat ne yöt ja päivät, 
kivun ja pelon hetket, jolloin 
vain mietin Anjan lähtöpäivää. 
Niin tuli aamu, jolloin meille 
lapsille ilmoitettiin hetki, jota 
olin jo pitkään pelännyt, vapis-
sut ja hikoillut. Anja-täti lähtee 
pois! Muistan sen aamun kuin 
kuvastin ikkunaan liimautu-
neena. Juoksin pukuhuonee-

seen, josta oli tullut meidän 
kohtaamispaikkamme. Juoksin 
sinne hädissäni. Ajattelin, että 
kun olen oikein kiltti, hän ei 
lähde pois elämästäni. Silloin 
en vielä ymmärtänyt, että se oli 
miellyttämisen haluani, jonka 
olin omaksunut, jotta minua 
rakastettaisiin.

Olin pukuhuoneessa ennen 
muita lapsia. En ollut ehtinyt 
vielä edes pukeutua, sillä mi-
nulla oli niin kiire meidän koh-
taamispaikkaamme. Anja-täti 
oli jo järjestelemässä vaatteita 
ja tekemässä muita sen päivän 
töitään. Emme puhuneet läh-
döstä mitään. Yritin miellyttää 
kaikessa. Varmaankin hän sen 
huomioi, mutta ei maininnut 
mitään.

takerruin anjan
hameeseen
Anjan viimeinen työpäivä lähes-
tyi loppuaan ja tiesin, mitä oli 
odotettavissa. En voinut muuta 
kuin takertua hänen hamee-
seensa kiinni ja toisella kädellä 
patteriin. Takerruin sellaisella 
voimalla kuin vain neljävuoti-
as voi takertua pelon hetkellä. 
Huusin, minkä kurkustani sain 
irti. Mikään ei kumminkaan 
auttanut. Otteeni patterin ja ha-
meenliepeen välillä vain tiukke-
ni ja huutoni yltyi yltymistään. 
Toiset lapset ja hoitajat tulivat 
seuraamaan tapahtumaa. Huo-
masin, että joku oli tullut Anjan 
ja minun väliin ja yritti irrottaa 
meitä toisistamme. 

En tietenkään jaksanut kau-
an panna vastaan, vaan lyyhis-
tyin lattialle patterin viereen 
ja itkin. Koko maailma sumeni 
ympärilläni. Herättyäni tästä 
kaikesta luulin nähneeni unta, 
mutta pian tajusin, kuinka to-
dellista kaikki oli ollut.

Se oli ensimmäinen hylkää-
misen kokemus, jonka muistan 
sekä fyysisellä että henkisellä 
tasolla. En unohda koskaan, 
mitä silloin tapahtui.

Minulla meni vuosia toipua 
tuosta kokemuksesta. Myö-
hemmin pystyin tapaamaan 
Anja Miettisen jälleen. Silloin 
olin jo seitsemäntoistavuotias. 
Minulla meni kuitenkin vuosia 
ennen kuin pystyin kiintymään 
jälleen.

Tuulikki roininen

Romanit olivat olleet 
markkinoilla Kokkolassa 
ja tulivat Evijärven Hauta-
laan. Kysyi Lempi Hautala 
Tyyriltä:

– Mitenkäs siellä mark-
kinoilla meni?

Siihen Tyyri sanoi:
– Ei nyt ole rahaa eikä 

ruokaa, mutta ei paljon 
itketäkään.

        l l l

Romani Vihtori tuli ruoka-
laan ja kysyi:

– Mitä teillä on keitetty?

Tarjoilija:
– Onhan tuossa 

taulussa seinällä kir-
joitettu.

Vihtori:
– Voi hyvä tarjoilija, 

kun en minä saa irti, 
sillä en osaa lukea. 
Mutta tuokaa tuota, 
mitä tuo paksu mies-
kin syö.

(Tie omana, keppi tur-
vana –kirjasta Eero A. 
Hautala, Pietarsaaren 
kaupunginmuseo)
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48-vuotias sähkö-
pyörätuolia käyttävä 
Valde on monelle tut-
tu näky kotikaupun-
gissaan. Hän kokee 
olevansa monellakin 
tapaa erilainen. 

V
ammainen romani, 
pyörätuolin vanki on 
monelle harvinainen 
näky. Valde ei ole an-

tanut vammautumisensa hai-
tata sen enempää liikkuvaa 
luonnettaan kuin itse elämää. 
Hän kyllä tietää, mitä on olla 
vähemmistö vähemmistössä. 

Pyörätuoli on tumma  
ja uljas ratsuni 
Valden lapsuutta ja nuoruut-
ta ovat värittäneet pitkälle ai-
kuisikään valkeat sairaaloiden 
seinät. Aikaan sisältyy paljon 
ikäviä muistoja, mutta myös 
naurua ja pojille ominaisia kolt-
tosiakin.

– Lapsuuttani on suuresti vä-
rittänyt sairaalaelämä, sillä olen 
joutunut viettämään suurim-
man osan elämääni erilaisissa 
sairaaloissa. Myös parhaimmat 
kaveri- ja ystävyyssuhteeni liit-
tyvät sairaala-aikaan. 

– Aikoinaan pyörätuoliin jou-
duin lääkäreiden hoitovirheen 
takia. Hoitovirheen seurauk-
sena tuli tetraplegia eli neli-
raajahalvaus. Vuosien saatossa 
virhe on kerryttänyt monia lii-
tännäissairauksia ja ongelmia, 
joiden johdosta terveyden tilani 
on koko ajan huonontunut. 

Valde kasvoi Keski-Suomes-
sa vanhan karjalaismummon 
adoptiolapsena. Lapsuus oli 
rakkauden täyttämää aikaa. 
Keskisuomalaisessa kodissa oli 
myös usein ohikulkevia roma-
niperheitä yövieraana.

Hyviä eväitä 
elämän tielle
– Pääväestöön kuuluvan kar-
jalaismummo antoi minulle ja 
kaksosveljelleni peruskristil-
lisen kasvatuksen, joka sisäl-
si monia hyviä eväitä elämän 
tielle. Vaikka suurimman osan 
opetuksesta olen vuosien kulu-
essa hukannut kurkusta alas, 
arvostan edelleen adoptioäitini 
lämmintä sydäntä. Vasta viime 
vuosina lapsuuden hyvät neu-
vot ja ohjeet ovat alkaneet pa-
lautua mieleeni.

– Luonamme kävi paljon 

myös ohikulkevia romaniper-
heitä, etenkin kesäisin. Näiden 
tutuksi tulleiden perheiden las-
ten kanssa joskus leikin, joskus 
en. 

– Osa sekä romanivanhem-
mista että pääväestön äideistä 
ja isistä kielsi lapsiaan leikki-
mästä kanssani, koska olin eri-
lainen. Nämä olivat niitä ensim-
mäisiä syrjimisen ja rasismin 
osoituksia minua kohtaan. Toi-
sille syynä oli etninen taustani 
ja toisille vammaisuuteni.

Ostan markalla ja  
myyn kahdella
Sairaalakierteen keskellä Valde 
sai peruskoulunsa suoritettua 
loppuun, vaikkakin useassa 
eri oppilaitoksessa. Lapsuu-
den suuri haave tulla hyväksi 
hevostenkasvattajaksi ja val-
mentajaksi pakostakin jäi vai 
haaveeksi pyörätuoliin sidotun 
nuorenmiehen elämässä. Mo-
net isot taistelut viranomaisten 
kanssa ovat jättäneet mieheen 
pysyvän jäljen: vammainen ei 
ole sama kuin vajaaälyinen. 

– Lapsena sosiaali- ja terveys-
palvelut kohdallani olivat puut-
teelliset. Päällimmäiseksi mie-
leeni on jäänyt ehdottomasti se, 
kuinka huonosti viranomaiset 
kohtelivat minua. Minua puhu-
teltiin kuin vajaaälyistä tai ai-
nakin tosi tyhmää, vaikka pää-
ni toimi ja toimii edelleen kuin 
veitsen terä. 

– Oliko syynä romaniuteni 
vai vammaisuuteni? En tiedä. 
Luulen että molemmat. Eihän 
romani ja vielä vammainen ro-
mani voi ymmärtää asioita.

– Peruskoulun jälkeen minul-
la oli kiinnostusta lähteä opiske-
lemaan. Senhetkiset ongelmat 
ja terveydentilani vaihtelevuus 
söivät kuitenkin nuoresta mie-
hestä motivaatiota. Palkallista 
työtä en ole varsinaisesti kos-
kaan tehnyt. Meille romaneil-
le tyypillistä myyntityötä olen 
kuitenkin tehnyt. Olen ostanut 
markalla ja myynyt kahdella. 
Olen pärjännytkin siinä aika 
hyvin. 

Sisälläni virtaa tumma  
ja hehkuva veri
Valde koki nuoruudessaan voi-
makkaammin syrjinnän vaiku-
tukset. Useimmiten syynä oli 
eritoten etninen tausta. 

– Läpi elämänkaareni olen 
joutunut kohtaamaan kahden-
laista syrjintää ja rasismia. 
Joissakin tilanteissa se on koh-
distunut siihen, että olen pyörä-

Valde toivoo, että voisi auttaa vähäosaisia romaneja ja perustaa heille hoitokodin. Hän 
näkee ympärillään kaltoin kohdeltuja romaneja, jotka elävät huonoissa oloissa.

Erilaisena  
erilaisten joukossa 

tuolilla kulkeva, joissakin taas 
siihen, että olen romani. Ne 
ovat kasvattaneet minusta sen, 
mikä olen tänään. 

– Eniten minua ovat satut-
taneet oma yhteisöni ja toiset 
pyörätuolia käyttävät henkilöt. 
Olen kokenut kuuluvani vähem-
mistöön vähemmistön sisällä. 
Vaikka olen tunnetasolla kas-
vattanut toleranssin syrjintään, 
kuitenkin se sattuu joka kerta. 

– Onneksi asioissa on myös 
tapahtunut edistystä. Ihmiset 
ovat muuttuneet suvaitsevai-
semmiksi. Ennakkoluulot ja 
pelot ovat vähentyneet tai ai-
nakin sivistyneet. Siitä huoli-
matta syrjintää tapahtuu mitä 

kummallisimmissa paikoissa ja 
mitä kummallisista syistä. Toi-
sinaan ei tiedä, pitäisikö itkeä 
vai nauraa.

Vammaisuudestaan ja tietyn-
laisista rajoitteistaan huolimat-
ta Valdesta huokuu avoimuus ja 
voimakas temperamentti. Hän 
kokee itsessään olevan vahvuu-
den, hyväsydämisyyden, olevan 
myös heikkous.

– Jos minulla olisi mahdolli-
suus, toteuttaisin yhden suu-
rimmista unelmistani: perus-
taisin hoitokodin vähäosaisille 
romaneille. Näen ympärilläni 
useita kaltoin ja väärin koh-
deltuja romaneja, jotka elävät 
huonoissa oloissa. Tahtoisin 

auttaa heitä.
– Minut tekee onnelliseksi se, 

kun näen jonkun ihmisen ole-
van sydämestään onnellinen. 

– Elämäni paras asia ja kii-
tos on se, että olen päässyt  ylös 
sängyn pohjalta. Pystyn liikku-
maan sähköisen pyörätuolini 
avulla toisten ihmisten keskel-
lä. Voin olla sairaalan sijasta 
kotona rakkaan perheeni luo-
na, iloitsee Valde.

Haastateltavan oikea nimi ei 
ole Valde. Hän ei halua esiintyä 
jutussa oikealla nimellään.

Teksti Mertsi Ärling 
Kuva Vesa Aaltonen

T
asa-arvon ja syrjin-
täkiellon periaatteet 
on kirjattu kaikkiin 
kansainvälisiin ihmis-

oikeusasiakirjoihin ihmisoike-
uksien toteuttamista määritte-
levinä perusperiaatteina. Tasa-
arvon periaatteet edellyttävät, 
että ihmis- ja perusoikeudet on 
taattava kaikille ihmisille tasa-
arvoisesti ilman henkilökohtai-
siin ominaisuuksiin perustuvaa 
syrjintää. Tasa-arvon ja syrjin-
täkiellon perusteet on kirjattu 
myös Suomen perustuslain pe-
rusoikeusluetteloon.

Kaikenlaisen naisiin kohdistu-
van syrjinnän poistamiseksi on 
tehty myös kansainvälisesti ylei-
nen sopimus. Se puuttuu suku-
puolen perusteella tapahtuvaan 
syrjintään, poissulkemiseen tai 
rajoittamiseen, jonka vaikutus 
tai tarkoitus on heikentää nai-
sille kuuluvia yhtäläisiä ihmis-
oikeuksia ja perusvapauksia. 
Sopimuksen tarkoituksena on 

Syrjintää ja tasa-arvoa edistetään
lailla ja sopimuksilla

Naisia ja miehiä tulee 
kohdella tasa-ar-
voisesti eikä ketään 
ei saa syrjiä. Monet 
kansalliset lait ja 
kansainväliset sopi-
mukset on tehty ta-
kaamaan, että ihmis-
ten perusoikeudet 
toteutuisivat.

toteuttaa tasa-arvo naisten ja 
miesten välillä ja estää nais-
ten syrjintä, erityisesti sellaiset 
syrjinnän erikoismuodot kuten 
pakkoavioliitot, perheväkivalta 
ja heikommat mahdollisuudet 
päästä koulutukseen, tervey-
denhoitoon ja yhteiskuntaelä-
mään sekä työsyrjintä.

Työmarkkinoilla 
ei saa syrjiä
Kansainvälisen työjärjestö ILO:
n työmarkkinasopimus koskee 
ammatin harjoittamisen yhte-
ydessä tapahtuvaa syrjintää. 
Siihen sitoutuneet valtiot kehit-
tävät ja noudattavat politiikkaa 
sillä tavalla, että se edistää yh-
täläisten mahdollisuuksien luo-
mista ja tasavertaista kohtelua 
työmarkkinoilla ja ammatin 
harjoittamisessa. Suomi on si-
toutunut näihin sopimuksiin.

Lisäksi monissa muissa sopi-
muksissa on kohtia, joissa on 
hyväksytty erilaisia positiivisia 
tukitoimia, jotta erilaisten ryh-
mien heikompaa asemaa yh-
teiskunnassa voidaan parantaa 
ja siten edesauttaa tasa-arvon 
toteutumista.

On hyvä myös muistaa YK:n 
yleismaailmallista ihmisoikeuk-
sien julistusta. Se ei ole oikeu-
dellisesti sitova, mutta periaat-
teellinen ihmisoikeusasiakirja. 
Julistuksen pääperiaatteita on 
vuosien varrella opittu pitä-
mään normeina, joita kaikkien 
valtioiden pitäisi kunnioittaa. 
Lähtökohtana on se, että ihmis-

oikeudet kuuluvat kaikille ihmi-
sille osana ihmisarvoa. Kuiten-
kin vain kaikkein tärkeimpiä 
ihmisille kuuluvista oikeuksista 
kutsutaan ihmisoikeuksiksi. Ne 
ovat jakamattomia ja luovutta-
mattomia, ne eivät voi kuulua 
kenellekään vain osittain.

Euroopan Neuvoston 
ohjeita 
tasa-arvoisesta 
kohtelusta
EU:n sopimuksessa edellyte-
tään, että jäsenvaltiot huoleh-
tivat siitä, että miehille ja nai-
sille maksetaan samaa palkkaa 
samanarvoisesta työstä. On 
laadittu direktiivit myös palk-
kaehtojen tasa-arvoisuudesta 
sekä naisten ja miesten tasa-ar-
voisesta kohtelusta. Saman tai 
samanarvoisen työn palkkape-
rusteisiin vaikuttavat tekijät ja 
ehdot eivät saa sisältää suku-

puoleen perustuvaa syrjintää.
Lisäksi miehiä ja naisia tu-

lee kohdella tasa-arvoisesti 
työoloissa. Heille tulee antaa 
tasa-arvoiset mahdollisuudet 
päästä työhön, ammatilliseen 
koulutukseen ja edetä uralla. 
Minkäänlaista sukupuolista 
syrjintää ei saa esiintyä valin-
taperusteissa tai työssä etene-
misen ehdoissa. 

Tasa-arvoisuus työssä

Suomen perustuslaissa on syr-
jinnän kieltoa koskeva säännös. 
Lain 6 pykälän 2. momentissa 
todetaan, ettei ketään saa il-
man hyväksyttävää perustetta 
asettaa eri asemaan mm. suku-
puolen perusteella. 

Rikoslaissa on työsyrjintä-
pykälä, jonka mukaan työn-
antaja tai tämän edustaja on 
tuomittava työsyrjinnästä sak-
koon tai vankeuteen enintään 
kuuadeksi kuukaudeksi silloin, 
kun työpaikasta ilmoitettaessa, 
ilman hyväksyttävää perustetta 
asettaa työnhakijan tai -tekijän 
epäedulliseen asemaan mm. 
sukupuolen perusteella. 

Tasa-arvolailla turvataan su-
kupuolten tasa-arvoinen kohte-
lu erityisesti työelämässä. Lain 
mukaan työnantajalla on vel-
vollisuus edistää työelämässä 
sukupuolten tasa-arvoa suun-
nitelmallisesti ja tavoitteelli-
sesti. Syrjintä välittömästi tai 
välillisesti sukupuolen perus-
teella on kielletty. Tasa-arvolain 
toteutumista valvoo tasa-arvo-

valtuutetun toimisto. Työnanta-
ja voidaan tuomita maksamaan 
rahallinen hyvitys lain rikkomi-
sesta syrjitylle työntekijälle.

Naisten ja miesten tasa-ar-
von toteutuminen on koko yh-
teiskunnan edun mukaista. 
Kansan henkiset voimavarat 
tulevat tehokkaimmin käyttöön 
yhteiseksi hyväksi, kun molem-
mat sukupuolet voivat tasaver-
taisesti osallistua yhteiskunnan 
eri tehtäviin, ja kun eri ihmis-
ten tarpeet otetaan parhaiten 
huomioon. 

Yhteiskunnallinen oikeu-
denmukaisuus vaatii, että 
tasa-arvo saavutetaan ja su-
kupuoleen perustuva syrjintä 
estetään kaikilla elämänaloilla. 
Loppujen lopuksi ei kuitenkaan 
ole kysymys miehestä tai nai-
sesta, vaan siitä, että vallan ja 
vastuun hyvin kantava ihminen 
hoitaa työnsä

Katja Ärling

Lähteet:
www.mol.fi
www.tasa-arvoklinikka.fi
www.finlex.fi
Lehto, Anna-Maija (1999): Tasa-
arvo työoloissa. Tilastokeskus.
Lahelma, Elina (2006): 
Menestyjiä ja kestäjiä? 
Suomalaiset tytöt koulussa. 
Teoksessa Sukupuolen 
politiikka. Naisten äänioikeuden 
100 vuotta Suomessa. Otava.
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Romano Mission
toimintamuodot
Romano Mission toiminta-ajatuksena on 
toimia valtakunnallisena lastensuojelun, 
sosiaalialan, hengellisen työn sekä koulu-
tusalan palvelujärjestönä romaniväestön 
keskuudessa. Romano Missio toimii yhteis-
työssä ev.lut. kirkkojen, kuntien, valtion ja 
eri järjestöjen kanssa.

lastensuojelutyö
■  Ylläpitää 16-paikkaista lastenkotia 
Hämeenkoskella ja 10-paikkaista 
pienryhmäkotia Martinkylässä.

sosiaali- ja diakoniatyö
■ Yleistä ohjausta ja neuvontaa asunto-,
työllisyys-, koulutus- sekä muissa 
sosiaalialan kysymyksissä. Lausunnot 
viranomaisille sekä luennot.
■ Hengellinen toiminta: mm. romaneille 
suunnatut jumalanpalvelukset – myös 
romanikieliset.

projektit
Toimintasuunnitelmia eri sektoreilla.
■ Perhetyöprojektin tarkoituksena on kehit-
tää ja luoda palveluita romaniperheille, jotka 
ovat asiakkaina lastensuojelussa.

Julkaisutoiminta

■ Julkaisee neljä kertaa vuodessa valta-
kunnallisen Romano Boodos -lehden

stipendirahasto
■ Myöntää pienehköjä stipendejä 
kannustukseksi koulutusta hankkiville 
romaninuorille.

 PALVELUKORTTI
❏ Kyllä, tilaan Romano Boodos -lehden 

 (4 numeroa/vuosi, vuosikerta 15 euroa)

❏ Kestotilaus (laskutus vuoden välein)

❏ Olen uusi tilaaja

❏ Liityn Romano Mission jäseneksi 

 (jäsenmaksu 16 euroa/vuosi, sisältää 

 jäsenetuna Romano Boodos -vuosikerran)

LEHDEN SAAJA ________________________________

Lähiosoite ______________________________________

postitoimipaikka ________________________________

LEHDEN MAKSAJA, ellei sama kuin edellinen

Nimi ___________________________________________

Lähosoite _______________________________________

Postitoimipaikka ________________________________

Päiväys ____________________/  _______20 __________

Paikkakunta ____________________________________

Allekirjoitus ____________________________________

Tilaukset myös puh. (09) 351 1366   klo 9-15)
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Toiminnanjohtajan palsta

Seurakuntaopisto | Järvenpää | puh. (09) 2719 61

romanityöstä ammatti

Romanikulttuurin ohjaajan 
ammattitutkinto

Tutkinto syventää romanikysymysten kanssa työskentelevien hen-
kilöiden osaamista ja tarjoaa ammattinimikkeen esim. kunnan ja 
järjestöjen romanityössä toimiville. Tutkinto mahdollistaa myös eri-
koistumisalueen niille, joilla on jo joku muu ammatillinen tutkinto.

 Opinnot koostuvat lähi- ja etäopiskelusta sekä työssäoppimisesta.  
Koulutuksen voi suorittaa monimuoto- tai oppisopimuskoulutukse-
na.  Opintojen kesto on 1-2 vuotta henkilökohtaisen opiskelusuun-
nitelman mukaan.  Koulutus alkaa 14.9.2009. 

Hakulomakkeet ja esitteet
Opintosihteeri Jyri Welling, puh. 044 358 8966 tai 
so.opintotoimisto@seurakuntaopisto.fi .

Soita ja kysy lisää!
Kathy Metsälä, puh. 044 712 4986 | Riikka Tassi, puh. 044 906 3233 |
Sirpa Pöllönen, puh. 044 712 4970 (oppisopimusasiat).

www.seurakuntaopisto.fi 

kÄheÄ-ÄÄninen tyttÖ 
kertoo roManien 
historiaa

esimerkiksi muuhun siirtoväkeen. 
Evakkomustalaiset putosivat kak-
sinkertaiseen paarialoukkuun.
Tämän päälle tuli viranomaisten 
vaino ja järjestelmällinen pyrki-
mys sulauttaa romanien tulevat 
sukupolvet valtaväestöön. Lapset 
otettiin huostaan ja temmattiin 
juuriltaan tarkoitusta varten pe-
rustettuihin erityislastenkoteihin 
(sen sijaan, että koko romaniväes-
tölle olisi tarjottu sosiaalisesti elin-
kelpoiset ja inhimilliset puitteet). 
Tästä nollapisteestä alkaa vuonna 
1952 syntyneen Tuulan selviyty-
mistarina. 
Tätä taustaa vasten tulee ymmär-
rettävämmäksi sinänsä vaikeasti 
avautuva romanien perinteinen 
puolustuskeino sortoa vastaan. 
Paha maailma pidetään loitolla 
käpertymällä valtakulttuurista jyr-
kästi erottautuvaan tapakulttuu-
riin, jota leimaavat ankarat kiellot 
ja fundamentalistiset pakot. Kir-
jasta välittyy selkeästi, millaisen 
repeämän ja hajaannuksen perin-
teiseen romanikulttuuriin sodan-
jälkeinen politiikka sai aikaan.  
Suomi ja maailma ovat muut-
tuneet puolessa vuosisadassa. 
Valkolaisten Suomikaan ei ole 
enää maatalousvaltainen yhte-
näiskulttuuri eivätkä mustalaiset 
enää vietä kiertävää leirielämää. 
Siksi on luultavaa, että romanien-
kin tiukassa tapakulttuurissa on 
vähitellen tapahtumassa joustoa 
ja luonnollista lähenemistä, erityi-
sesti koulutuksen ja muun arkisen 
kanssakäymisen kautta. 
Käheä-ääninen tyttö on hyvin kir-
joitettu ja onnistuneesti rakennet-
tu. Jotenkin mieleen tuli Norman 
Mailerin klassikko Yön armeijat, 
jossa on kiehtovasti yhdistetty tie-
tyn historian kuvaamiseen kaksi 
lähestymistapaa, ”historia romaa-
nina ja romaani historiana”, kuten 
Mailerin teoksen alaotsikko kuu-
luu. 
Tuulan oma ääni sekä mustalais-
ten historian vaiheiden ja tapojen 
kuvaus ja niihin sisältyvät kriisit ja 
murrokset lomittuvat Tannerin ja 
Lindin kirjassa hienoksi kertomuk-
seksi. Ja ikään kuin soolona täs-
tä kuoroteoksesta kohoaa käheä 
ääni kaikkien kuuluville, joilla on 
sydäntä kuunnella. 

Anssi Sinnemäki

Kirjoittaja on 61-vuotias filosofian 
maisteri ja kirjallisuuskriitikko, jolta 
on viimeksi ilmestynyt teos Pyhät 
paikat ja muita kirjoituksia (2007). 

uutta alan erikoistuntijalle, jää 
vain arvattavaksi, miten paljon 
uutta tietoa kirja sisältää kal-
taiselleni sivustaseuraajalle. 
Kirjassa lomittuvat yleinen ja 
yksityinen taso, makro ja mik-
ro. Yleisellä tasolla käsitellään 
Suomen romanien oloja ja 
tapoja viime vuosisadalla, lä-
hemmin seurataan erään Kar-
jalan kannakselle asettuneen 
romanisukuhaaran – Säkki-
järven Åkerlundien – kohtelua 
ja kohtaloita, joihin kietoutuu 
yksityisin taso, Tuula Lindin 
tarina.
Jos on mustalaisia historian 
sivu Suomessa syrjitty, Kan-
naksella heillä oli verrattain 
vakaat olot. Siellä mustalais-
ten erikoistaidoille oli vakiin-
tuneet markkinat. Sitä koh-
talokkaampi oli evakuointi. 
Silloin heiltä vietiin kaikki, eikä 
korvaukseksi herunut käy-
tännössä mitään verrattuna 

Romanihistoriaan perehtynyt 
Panu Pulma punnitsi Helsingin 
Sanomien kaikin puolin kiittä-
vässä arviossa Käheä-äänisen 
tytön myös historiantutkimuk-
sen kannalta merkittäväksi, sillä 
kirja tuo uutta tietoa erityisesti 
sodanjälkeisistä oloista. 
Pulman sanoin: ”Aikaisempi his-
toriantutkimus ei ole havainnut, 
miten systemaattisesti sään-
nöstely-, poliisi- ja työvoimavi-
ranomaiset rekisteröivät Suo-
men romanit ja miten tiiviissä 
yhteistyössä romaneita epäiltiin 
ja seurattiin.”
Kun kirjassa on noin paljon 

Riikka Tanner – Tuula Lind: 
Käheä-ääninen tyttö. 
Kaalengo tsaj. 287 s. 
Tammi  2009.

Poliisiammattikorkeakoulu on sisäasi-
ainministeriön alainen oppilaitos, joka 
vastaa poliisikoulutukseen rekrytoin-

nista ja opiskelijavalinnoista, poliisin tut-
kintokoulutuksesta, johtamiskoulutuksesta, 
täydennyskoulutuksesta sekä poliisialan tut-
kimus- ja kehittämistoiminnasta. Poliisiksi 
voi Suomessa valmistua vain Tampereella 
sijaitsevasta Poliisiammattikorkeakoulusta. 
Poliisin perustutkinnon lisäksi siellä voi suo-
rittaa poliisin alipäällystötutkinnon ja poliisin 
päällystötutkinnon (poliisialan ammattikor-
keakoulututkinnon). 

Poliisin perustutkinnon suorittaminen kes-
tää noin kaksi ja puoli vuotta. Koulutukseen 
kuuluu sekä lähiopintoja että itseopiskelua. 
Osa opinnoista suoritetaan poliisilaitoksis-
sa tai muissa poliisin yksiköissä: opiskelijat 
ovat työharjoittelussa ja kenttätyöjaksolla 
yhteensä noin vuoden ajan. Perustutkinto 
muodostuu perusopinnoista ja ammattiopin-
noista. Perusopinnot sisältävät seitsemän 
kuuden viikon mittaista lähiopetusjaksoa ja 
ohjatun työharjoittelujakson. Jokaisella lä-
hiopetusjaksolla on oma teemansa, esimer-
kiksi rikostutkinnan perusteet tai kenttä- ja 
hälytystoiminta.

Mika Kyrönviita ja Malla Laiti huo-
lehtivat poliisiksi opiskelevien mo-
nikulttuurisuuskoulutuksesta.

poliisikoulutuksessa 
vahvistetaan eri 
kulttuurien tuntemusta
Poliisiksi opiskelevat pereh-
tyvät monikulttuurisuuteen 
jo opiskeluaikana. Romani-
kulttuuriin liittyviä asioita on 
tuleville poliiseille opetettu jo 
pitkään.

roManilapsen MaailMa -seMinaari 
JyvÄskylÄssÄ

Tiistaina 1.9. klo 10–16 Jyväskylä Yliopiston tiloissa

kohderyhmä
Romanit ja virkamiehet, jotka hoitavat romanien asi-
oita.

Järjestäjät 
Vähemmistövaltuutetun toimisto, Lapsiasiavaltuutetun 
toimisto, Romano Missio ry, Jyväskylän yliopiston 
monikulttuurisuus osaston opintokeskus, Romaniasi-
an neuvottelukunta, Opetushallituksen romaniväestön 
koulutustiimi

Seminaarin tavoitteet 
Romanilapsen äänen kuuleminen
Romaniasiat virkamiesten näkökulmasta katsottuna
Romaniperheen tukeminen kasvatustehtävässä

Ilmoittautuminen 20.8. mennessä Romano Missioon 
Tuula Nymanille, email tuula.nyman@romanomissio.fi, 
gsm 044 300 7815.

OHJELMA

9.30 Musiikkia, aamukahvit

10.00 Avaus  Lapsiasiavaltuutettu 
Maria-Kaisa Aula
Selvityksen julkistaminen

10.30 Panelikeskustelu: Mitä kuuluu tänään romani-
lapselle ja –nuorelle?
Miltä viranomaisnäkökulmasta romaninuorten tilanne 
näyttää?

11.30 – 12.30 Lounas omalla kustannuksella

12.30 Musiikkia
Koti ja asuminen Ylitarkastaja Pirjo Kruskopf, Vähem-
mistövaltuutetun toimiston sekä Jyväskylän asuntotoi-
men edustajat

13.15 Koulunkäynti Ylitarkastaja Leena Nissilä, Ope-
tushallitus, Koulunkäyntiavustaja Aila Svarts

14.30 Päiväkahvit

15.00 Vapaa-aika – sosiaaliset verkostot – yhteisöl-
lisyys Projektityöntekijä Keijo Svarts, Elämä ja Valo, 
Teol.kand. Kyösti Florin

15.45 Seminaarin päätös Ylitarkastaja Sarita Friman-
Korpela, Ronk

den ajan vieraanamme on käynyt Malla Laiti, 
joka työskentelee Etelä-Suomen lääninhallituk-
sessa romaniasiain neuvottelukunnan sihteerinä. 
Yhteistyö Malla Laitin kanssa on ollut antoisaa: 
poliisiopiskelijat ovat saaneet tietoa romanikult-
tuurista ja opiskelijoiden palaute on ollut varsin 
myönteistä.

Mika kYrÖnViiTa 
ylikomisario, Poliisiammattikorkeakoulu

eri kulttuurit tutuksi
jo opintojen alussa
Perusopintojen ensimmäisen jakson teemana 
on yhteiskunnan toimintaperiaatteet. Jakson 
aikana pohditaan mm. poliisin asemaa ja teh-
täviä suomalaisessa yhteiskunnassa. Tarkastel-
laan poliisietiikkaan liittyviä kysymyksiä ja mm. 
ammattitaitoisen hyvän poliisin ominaisuuksia. 
Opintojen alussa käsitellään myös monikulttuu-
risuuteen liittyviä asioita. Koulutuksessa halu-
taan vahvistaa eri kulttuurien tuntemusta ja 
antaa valmiuksia tuleviin kohtaamistilanteisiin 
poliisin työssä. Poliisi pyrkii ottamaan työssään 
huomioon asiakaskunnan etnisen taustan ja 
kulttuurin. Tulevaisuudessa poliisien joukossa 
on yhä enemmän etniseltä taustaltaan erilaisia 
henkilöitä; poliisihallinnossa työskentelee nyky-
ään esimerkiksi useita romaneja.

Monikulttuurisuus-teemaan liittyen perehdy-
tystä annetaan myös romanikulttuurista. Kou-
lutuksessa tuodaan esille romanien historiaa 
ja kulttuuria sekä keskustellaan erilaisista käy-
tännön kohtaamistilanteista. Romanikulttuuris-
ta tiedottamisella on jo pitkät perinteet poliisin 
koulutuksessa; 2000-luvulla aihe on kuulunut 
jokaisen peruskurssin opintoihin. Yli viiden vuo-

Kesänmakuinen terveh-
dys teille Romano Boodoksen 
lukijat. Kevät on vaihtunut 
kesäksi. Muutaman päivän si-
sällä luonto on herännyt, koi-
vuissa on jo lehdet ja voikukat 
ovat valloittaneet tienpienta-
reet. Aina kesäntulo tuntuu 
yhtä ihanalta ja piristävältä. 
Kevään ja kesän tulo muistut-
taa minua myös siitä, että uusi 
alku on uusi mahdollisuus. Vä-
lillä kuljemme varjojen polku-
ja, välillä valo voittaa ja elämä 
jatkuu. 

Kevät on ollut kiireistä ai-
kaa keskustoimistolla. Las-
tensuojelutyö on toimintamme 
kivijalka. Siihen olemme kes-
kittyneet entistä vahvemmin. 
Taloudellinen taantuma on 
ajanut monia romaniperheitä 
suuriin vaikeuksiin ja vaikeu-
det heijastuvat erityisesti las-
ten elämään. 

Osa romaneista olettaa, että 
Romano Missio on ”sosiaali-
toimisto”. Meiltä pyydetään 
päivittäin taloudellista tukea. 

taantuma
koettelee myös
romaniperheitä

Vaikka kuinka haluaisimme 
auttaa, resurssimme ovat 
todella rajalliset. Toisinaan 
avunpyytäjältä kuulee äkäi-
sen lausahduksen ”Ettehän 
te auta kuin rikkaita”. Kun 
kyselee soittajalta tarkem-
min, mistä tällainen mieli-
kuva on syntynyt, siihen ei 
löydy vastausta. Ne pienet 
avustamismahdollisuudet, 
joita meillä on, olemme pyr-
kineet auttamaan ahdin-
gossa olevia vanhuksia ja 
joitakin sairauksien kanssa 
kamppailevia romaneita.

Perhetukityöprojektilla on 
ollut viime aikoina erityistä 
tilausta. Olemme pitäneet 
säännöllisesti miesten ja 
naisten iltoja, joissa olemme 
tarjonneet keskustelujen 
välityksellä välineitä van-
hemmuuteen. Tapaamisissa 
on kiinnitetty erityisesti huo-
miota myös omaan jaksami-
seen. Lastensuojeluyksiköis-
sämme haluamme jatkossa 
kehittää lastensuojelun 
piiriin kuuluvien perheiden 
tukityötä. Molemmissa yksi-
köissämme on erilliset asun-
not, joihin pyrimme tarpeen 
vaatiessa ottamaan määrä-
ajaksi näitä perheitä. Perhe-
työhön perehtynyt työntekijä 

tukee ja voimaannuttaa per-
heitä.

Hämeenkoskella si-
jaitseva Päiväkummun las-
tenkoti on vilskettä ja vipi-
nää tulvillaan. Yli puolet 15 
lapsesta on alle kouluikäisiä. 
Talossa vieraillessani ihailen 
aina kodin välitöntä, vauhdi-
kasta ja pirteää ilmapiiriä. 
Lapset tulevat lähelle ja pie-
nemmät kiipeävät syliin. Vä-
lillä on vuorossa tanssiesitys 
tyttöjen huoneessa ja toisi-
naan huone täyttyy iloisesta 
laulusta ja naurusta. Tun-
nelma nappaa mukaansa ja 
valloittaa. Päiväkumpulaiset 
tekevät hienoa työtä lasten 
kanssa.

Kotimäen vastaavana oh-
jaajana toiminut sosiono-
mi Auvo Vainikainen siirtyi 
maaliskuussa uusiin tehtä-
viin ja vastaavaksi ohjaa-
jaksi nousi talon sisältä dia-
koni-sosionomi Anne Snell-
man. Sosionomi Pia Valtonen 
aloitti huhtikuussa Kotimäen 
pienryhmäkodin johtajana. 
Hän on työskennellyt 1990-
luvulla Kotimäessä, lisäksi 
hän tuntee romanikulttuu-
rin. Pia on tarmokas ja ener-

ginen nuori nainen.
Kotimäessä panostetaan 

lasten terapiaan, ja uusien 
työntekijöiden joukossa on 
psykiatriseen työhön sekä 
erityisopetukseen pereh-
tyneitä henkilöitä. Anne 
Snellman jatkaa vastaavana 
ohjaajana. Kotimäkeläiset 
ansaitsevat myös lämpimät 
kiitokset työstään.

Lahdessa sijaitseva pien-
ryhmäkotimme on vuokrat-
tu toistaiseksi Lahden kau-
pungille. 

Huhtikuussa ilmestyi 
Tammen kustantama Tuu-
la Lindin ja Riikka Tanne-
rin kirja Käheä-ääninen 
tyttö. Tässä lehdessä voit-
te lukea Anssi Sinnemäen 
kirjoittaman arvion teok-
sesta. Sosionomi Janette 
Grönforsin tekemä selvitys 
lastenkodissa kasvaneista 
romaneista valmistui huh-
tikuussa. 

Syksyn aikana järjestäm-
me seminaarin, jossa käsit-
telemme näistä julkaisuis-
ta esiin nousseita asioita. 
Ilmoitamme seminaarista 
lähempänä ja toivomme eri-
tyisesti, että siihen osallistui-

si lastenkodissa kasvaneita 
romaneita.

Olemme tehostaneet yh-
teistyötä eri tahojen kanssa. 
Teemme nykyään tiivistä 
yhteistyötä esim. vähem-
mistövaltuutetun toimiston 
ja alueellisten romaniasian 
neuvottelukuntien kanssa. 
Yhteistyö kantaa hedelmää 
ja se helpottaa useamman 
työtaakkaa. Siten vältymme 
myös turhalta päällekkäi-
syydeltä. 

Saakoon kesä olla lämmin 
ja valoisa. Tuokoon se sydä-
miimme iloa ja voimaa.

Jatketaan yhdessä!

Tuula Åkerlund
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T
ämä Mannen tunnus-
tus tulee Amerikasta 
asti. 20 vuotta Man-
ne on ollut ”rapakon 

takana” ja viihtyy työssään 
Womelsdorfin lastenkodissa 
Pennsylvaniassa Yhdysvallois-
sa. Hänen kutsumuksenaan on 
vuorostaan tarjota lastenkoti-
lapsille hoivaa ja huolenpitoa.

Ja kuinka ollakaan: vaikka 
Manne onkin maailmalla, on 
hän löytänyt kodikseen pienen 
2000 asukkaan maaseutukau-
pungin Womelsdorfin.

Mannesta puhuttaessa on 
liian laimeaa sanoa, ettei us-
koisi hänen tulleen ”miehen 
ikään”. Meille hänet tunteville 
hän pysyy aina iloisena, leikki-
vänä, tuntevana ja ystävällise-
nä lapsena. Hänestä huoleh-
timinen lapsena, nuorena ja 
nyt aikuisena on ollut turhaa 
huolehtimista. Mies on pikem-
minkin kantanut huolta meistä 
muista, oltiinpa sitten aikuisia 
tai lapsia.

Tiukulan joulut  
muistissa
Syntyjään helsinkiläinen Man-
ne tuli Tiukulan lastenkotiin 
1960-luvulla. Hän oli niitä Tiu-
kulan ”peruslapsia”, joita ei 
tarvinnut heitellä lastenkotisi-
joituksesta toiseen, vaan jotka 
saivat kodinomaiset olosuhteet 
ja pysyvät ihmissuhteet. 

-En ole tiennyt vanhemmis-
tani kovin paljon. Isä kuoli, kun 
olin pikkupoika. Yhteydet äitii-
ni sain vasta paljon myöhem-
min. Hän kuoli muutama vuosi 
sitten, Manne kertoo. Tuula-si-
sarensa kanssa hänellä on ol-
lut yhteys jo pidemmän aikaa.

Tiukulasta hänellä on luke-
mattomat määrät lapsuus- ja 

Tiukulan Manne maailmalla

liassa ja muutama vuosi sitten 
Euroopassa Unkarissa ja Sak-
sassa. Manne vietti Suomessa 
40-vuotisjuhlia, ja silloin oltiin 
koolla koko Tiukulan entisten 
asukkaiden joukolla.

Amerikan romanit 
sulautuneet 
valtaväestöön
Amerikan romanit ovat sulau-
tuneet valtaväestöön niin että 
heitä ei voi erottaa. Romaneilla 
ei ole omia kansallisia vaattei-
ta eivätkä he ole niin sukurak-
kaita kuin Euroopassa olevat 
romanit.

Mutta suomalaisia juuri-
aan entinen Tiukulan lapsi ei 
ole unohtanut eikä haluakaan 
unohtaa.

– Olen ylpeä siitä että olen 
suomalainen täällä isossa 
maassa. Kun katselen esimer-
kiksi olympiakisoja, olen aina 

suomalaisten puolella, tunnus-
taa Manne. 

– Palaanko joskus takaisin 
Suomeen? En tiedä sitä. Euroo-
pan maissa on joitakin, joissa 
voisia asua tulevaisuudessa, 
hän sanoo arvoituksellisesti. 

Suomen kieltä ei Manne ole 
unohtanut. Laaja ystäväpiiri 
Suomessa saa säännöllisesti 
postia mieheltä. 

50-vuotispäiväänsä Manne 
viettää kaikessa rauhassa.

– Ikä on vain numeroita. Pa-
rasta elämässä ovat ystävät 
ympäri maailmaa. Mitään muu-
ta en toivo kuin onnellisuutta ja 
rauhaa ihmisten kesken, sanoo 
juuri 50 vuottaan täyttänyt 
Amerikan Manne.

Niilo Niskanen

Tiukulan entisen lastenkodin 
entinen johtaja

laukkunsa ja lähti Amerikkaan  
tuttavansa luo kesällä 1984. 
Tämä ensimmäinen reissu kes-
ti 15 kuukautta. Jo silloin syntyi 
ajatus siitä, että Amerikasta on 
tuleva hänen uusi kotimaansa. 
Työpaikka järjestyi Womelsdor-
fin lastenkodista Pennsylvanian 
osavaltiosta. Manne on suuren 
lastenkodin autonkuljettajana.

- Kuljetan lapsiamme päivit-
täin kaikkeen mahdolliseen; 
kouluihin, lääkäriin, perheneu-
votteluihin, bussiasemille, kun 
lapset menevät viikonloppulo-
mille. Joskus työpäivät ovat pit-
kiä, joskus lyhyempiä. Lisäksi 
minulla on viikonlopputyö suu-
ressa huvipuistossa.

Vapaa-aikanaan Amerikan 
Manne harrastaa uintia, golfia, 
urheilun seuraamista ja ennen 
kaikkea matkailua. Hän on käy-
nyt suuren valtion 25 eri osa-
valtiossa. Vuosi sitten hän oli 
kolmen viikon matkalla Austra-

Manne Lind on matkaillut paljon maailmalla. Kuva Australian-matkalta viime vuonna.

nuoruusmuistoja. 
– Joulut olivat meillä mie-

leenpainuvia; niissä korostui 
erityisesti meidän lasten ja 
henkilökunnan yhteenkuulu-
vuus. Ja mikä oli Tiukulassa ai-
van erityisen hyvää, oli ruoka, 
muistaa Manne.

Minulla itsellänikin on muka-
va muisto Tiukulan joulun ajas-
ta myös. Harjoittelimme lasten 
ryhmällä Tiernapoika-esitystä. 
Manne oli siinä itseoikeutettu-
na Herodeksena. Kiertelimme 
useissa joulujuhlissa Valtimol-
la, Nurmeksessa ja Kajaanissa 
asti. Saimme kokoon kesän La-
pin-retken rahat.

Linja-autokuskin  
vaikea työnsaanti
Manne kävi kansakoulunsa Tiu-
kulan lähellä Ylä-Valtimon kou-
lussa. Parhaimmillaan lasten-
kotilapsia oli koulussa samaan 
aikaan kymmenkunta. 

– Yksi opettaja oli rasisti, on 
Mannen sanottava. Ja jatkaa 
heti, että monet opettajat eri 
kouluissa ovat olleet hyviä ja 
ennakkoluulottomia romani-
poikaa kohtaan.

Kansa- ja kansalaiskoulunsa 
jälkeen Manne suoritti maan-
viljelyskoulun Nurmeksessa, 
armeijan Kajaanissa, ja lähti 
sitten etsimään elämänuraa 
Etelä-Suomeen. Tukena ja tur-
vana oli Mustalaislähetyksen 
Päiväkummun lastenkoti.

– 1980-luvun alussa olin Ra-
jamäellä linja-auton kuljettaja-
kurssilla. Siellä opettajat suh-
tautuivat minuun ihan kivasti. 
Mutta kun kurssin päättyessä 
piti saada harjoittelupaikka, ei 
sitä minulle järjestynyt.

– Vihdoin löytyi yksi yritys, 
jossa sain olla kuusi viikkoa 
töissä. Sitten järjestyi kesätöitä 
Lahdesta, kun olin hakemasta 
päästyänikin hakenut. Linja-
autonkuljettajan töitä minulle 
luvattiin kahteenkin paikkaan, 
mutta kun kävi ilmi että olen 
romani, ei se onnistunutkaan. 
Minua ei hyväksytty harjoitta-
maan koulutustani vastaavaa 
ammattia, koska olen romani.

Womelsdorfin 
lastenkoti
Tämä kokemus oli suurena syy-
nä siihen, että Manne pakkasi 

Manne Lind kotipuuhissa 
Tiukulassa 1970-luvulla

Joka muistaa vielä Tiukulan lastenkodin 
Valtimolla Pohjois-Karjalassa, hän muistaa 
varmaan myös Manne Lindin. Manne vietti 
koko lapsuutensa ja nuoruutensa silloisen 
Mustalaislähetyksen lastenkodissa lähes sen 
perustamisesta lähtien aina sen lakkautta-
miseen saakka. Ja tiukulalaiseksi mies tun-
nustautuu edelleen, täytettyään toukokuun 
lopulla 50 vuotta.
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